
A z egyiptom i—izraeli különm eg- 
állapodás születése, a poli­
tikai következm ények és a 

hosszú távú politikai b izonytalan­
ság hatté rbe  szorította a gazdasági 
konzekvenciák elemzését. Holott 
kétségtelenül a  térség két jelentős 
gazdasági súlyt képviselő orszá­
gáról van szó. M indkét országban 
a gazdasági nehézségek alapvető 
oka a térségben uralkodó háborús 
konfliktus volt.

A gazdasági szakértők a külön- 
megállapodás következm ényeit 
részletesebben m érték fel Izrael 
esetében, vélem ényük azonban — 
hisz az a lá írás óta még csak rö­
vid idő telt el, — gyakran csak 
feltételezéseken alapul. M indazon­
által kétségtelen, hogy a Szadat— 
Begin alku legalábbis rövid távon 
nem  je len t hatásos gyógyírt Tel 
Aviv gazdasági problém áira.

A kereskedelem esélyei

Lássuk a katonai kiadások kér­
dését. 1978-ban Izrael 182 m il­
liárd  izraeli fontnyi (1 dollár 24 
izraeli font) költségvetéséből 55 
m illiárdot a hadügyi tárca em ész­
te tt fel. Egy általános közel-keleti 
rendezés következtében ez az ösz- 
szeg nyilvánvalóan rövid idő a la tt 
a töredékére lenne csökkenthető. 
Az ország azonban csupán Egyip­
tom m al szüntette  be a had iálla­
potot, az ellenségeskedés nem 
szűnt meg sem Szíriával, sem pe­
dig Jordániával. A hadikészült­
ség tehá t nem  szüntethető meg, 
ennélfogva nem  m érsékelhető az 
általános hadkötelezettség idő­
ta rtam a sem. Következésképpen a 
hadseregből nem szabadítható fel 
m unkaerő az ipar szám ára. Sőt, 
rövid távon az ország katonai k i­
adásai még növekedhetnek is. A 
Sínai-félsziget kiürítése u tán  az 
otthagyott légitám aszpontok he­
lyett feltehetően — most m ár a 
Negev-sivatagban, tehát az 1967 
előtti határok m ögött — ú jakat 
kell létrehozni a régi e g y ip to m i-  
izraeli h a tá r m entén is.

Ezekre a m unkákra nyilváno­
san n'em készült költségvetés, a 
költségek nagyságát azonban jól 
m utatja , hogy két katonai repülő­
té r létesítése és felszerelése a Ne- 
gevben mintegy 1 m illiárd dol­
lárba kerül. A katonai kiadáso­
kon kívül jelentkeznek a Sínai- 
félszigeten eddig lé tesített és a kü- 
lönm egállapodás értelm ében fel­
szám olásra kerülő izraeli te lepü­
lések kiürítésének költségei. T i­
zennégy kisebb-nagyobb kolóniá­
ról van szó, a  legnagyobbak a 
Rafiah-övezetben találhatók, itt 
m integy 1000 család él. A telepü­
lésekkel foglalkozó szervezet vé­
lem énye szerin t egy család átköl­
töztetése a félszigetre 50 000 dol­
lárba kerül, ehhez az összeghez 
kell még hozzáadni a telepesek 
sa já t beruházásainak értékét.

A különmegállapcTdás végrehaj­
tásával együtt já ró  többletk iadá­
sok tetem es részét ugyan fedezi 
a m egajánlott am erikai pénzügyi 
segítség, azonban a költségvetés 
deficitjének m érséklődésére nem 
lehet szám ítani. Ellenkezőleg: a 
m ár em líte tt 182 m illiárd fontos 
büdzséhez m ár korábban egy 27 
m illiárdos kiegészítést terjesztettek  
be és várhatóan  ezt a kiadások 
további felsrófolása követi majd. 
Mindez pedig csak növelni fogja a 
jelenleg is 40 százalékos inflációt.

Az állam i kiadásokkal finanszí­
rozott új projektum ok ugyanis — 
például az új védelm i vonal 
Egyiptommal szemben — többlet- 
igényt fog tám asztani a m unka­
erő iránt. Új m unkaerő azonban 
az izraeli gazdaságba aligha von­
ható be. Jelenleg a feldolgozóipar 
annak  ellenére is m unkaerő- 
hiánnyal küzd, hogy a megszállva 
ta rto tt Nyugati P artró l és a Gázai-

övezetből 60 000 arab  m unkást fog­
lalkoztatnak izraeli üzemek. (Újab­
ban 1000 libanoni keresztény ven­
dégm unkás is megjelent.)

Az ország m unkaerő-gondjainak 
fényében nem  meglepő, hogy m ár 
a Camp David-i megállapodás 
m ásnapján  felm erült, hogy izraeli 
építési vállalkozások egyiptomi 
m unkaerőt alkalm aznának. Az 
ilyen kísérletnek a szakszervezeti 
mozgalom, a  befolyásos H isztadrut 
term észetesen ellenzője, de politi­
kusok is ta rtan ak  attól, hogy tú l­
ságosan szoros függés keletkez­
nék az arab  m unkaerőtől.

Sokat beszéltek a különm egál- 
lapodás kapcsán a két ország kö­
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zötti gazdasági együttm űködés táv ­
latairól is. Csakis távlatokról le ­
het ugyanis szó, a rövid távú  le ­
hetőségek elenyészőek. Izraeli 
szakértők szinte egybehangzóan 
úgy vélik, hogy az Egyiptom ba 
irányuló kivitel az első időben 
aligha haladja meg azt a  mintegy 
80 millió dolláros értéket, mely 
az előirányzott egyiptomi o la jim ­
port ellentételezéséhez szükséges. 
(A kiürítendő olaj mezőről szár­
mazik Izrael o lajfelhasználásának 
10 százaléka. A különm egállapo- 
dás keretében Egyiptom kötele­
zettséget vállalt, hogy a szüksé­
ges mennyiség továbbra is elju t 
Izraelbe.)

Hosszú távú együttm űködési el­
gondolások viszont gyakran fel­
m erülnek. Ilyen elképzelés pél­
dául izraeli részről a N ílus vizé­
nek hasznosítása. Jelenleg az o r­
szág a G enezarat-tóból szivattyúz 
á t vizet a Negev-sivatagba, a  jö­
vőben — így a javasla t — cél­
szerű volna 750 m illió köbm éter 
N ílus-vizet köbm éterenként 2 
fon tért Egyiptomtól vásárolni. A 
Nílus vizének nagy része úgyis 
felhasználatlanul ömlik! a te n ­

gerbe.
Egy m ásik elgondolás a rra  épít, 

hogy izraeli szakem berek még a 
megszállás idején gázmezőt fedez­
tek fel a Sínai-félszigeten. Az volt 
az elképzelésük, hogy 100 kilom é­
ter hosszú vezetéken e lju tta tjá k  a 
nyersanyagot a Negev vegyipari 
üzemeibe és így im portá lt kőola­
ja t tak aríth a tn ak  meg. A kivo­
nulással a kiaknázás lehetősége 
elvileg megszűnt, azonban véle­
mények szerint Egyiptom nak még 
nincs szüksége a leletre. Kézen­
fekvő a m egoldás — így a Tel 
Aviv-i szakem berek: engedélyezze 
K airó a vezeték m egépítését és 
ad ja el Izraelnek a  földgázt. Le­
hetőség volna — ez is izraeli ja ­
vaslat — kőolaj közös ku ta tására  
és kiaknázására is a S ínai-félszi­
geten.

A ké t ország közötti gazdasági 
együttm űködés te rjedelm e és fe j­
lődésének ütem e term észetesen a 
politikai kapcsolatok alakulásától

függ. (Figyelembe véve a term ék 
stratég ia i jellegét, közös kőolaj- 
kiaknázásnál a  kereskedelm i. fel­
tételek  egyeztetése m ellett a  két 
é rin te tt állam  között nagyfokú b i­
zalom ra van szükség.) A rra azon­
ban sem m iképp sem lehet szám í­
tani, hogy az Egyiptom ba irányuló 
eladások révén Izrael gyors ü tem ­
ben csökkenthetné kereskedelm i 
deficitjét és 11 m illiárd dolláros 
adósságát. (Ez utóbbi egyébként 
évente — m inden segély ellenére 
— félm illiárd dollárral nő.)

Pénzügyi források

Az izraeli exportterm ékek a fe j­
le tt tőkés országok igényeinek 
megfelelően készülnek, az egyip­
tomi piac elfoglalásához alkalm az­
kodni kellene. Term észetesen je ­
lenleg is ta lálhatók  azonban a  k i­
viteli listán  olyan term ékek, me­
lyeket Egyiptom ak á r azonnal kész 
lenne m egvásárolni. (M űtrágyák, 
növényvédő szerek, öntözőberen­
dezések.) Az exportnak azonban 
érthe tő  feltétele a pénzügyi fo r­
rások biztosítása. Nem valószínű, 
hogy az adósságokkal küzdő Izrael 
hitelekkel tudná alátám asztani 
Egyiptom ba irányuló kivitelét.

A különbéke a lá írásakor az 
egyiptomi gazdaság ta lán  inga ta­
gabb alapokon állt, m int a m á­
sodik világháború óta valaha. A 
„nyitás” politikája eredm énytelen­
nek bizonyult, az 1975-ben meg­
h irdete tt liberális beruházási kó­
dex nyom án egyelőre egyetlen 
term élőberuházás sem létesült 
külföldi részvétellel. A külföldi 
tőke, a m ultinacionális vállalatok 
és a nem zeti burzsoázia egyaránt 
szívesebben fek te tett be a  nem  
term elő, tercier ágazatokba (pél­
dául szállodaépítésbe), vagy a la ­
p íto tt export-im port kereskedel­
mi vállalkozást. A hagyományos 
kisipar (textilipar, bútoripar, cipő­
ipar) sorvadásnak indult, az á l­
lami szektor viszont — csaknem 
kizárólag ez je len ti a  nagyválla­
lato t — jórészt hiánnyal term el,

teljes kapacitását alig tud ja k i­
használni.

A belső fogyasztásban az im port 
részaránya állandóan nőtt ané l­
kül azonban, hogy ezt Egyiptom 
exportképességének növekedése 
követte volna. (Sőt: érdekeltség 
hiánya m iatt a parasztok csök­
kentik a hagyom ányos kiviteli 
cikk, a gyapot vetésterületét.)

Függések hálója

A gazdaság m űködését csak kül- 
födi hitelek állandó felvételével 
lehete tt biztosítani. Becslések sze­
rin t 1977 végéig csupán az arab  
országokból különböző jogcímeken
18,4 m illiárd dollár áram lo tt
Egyiptomba. 1976 végére azonban 
Kairó képtelenné vált adósságai 
törlesztésére, a felvett hitelek ka­
m atainak fizetésére. Külföldi ta r ­
tozásai ekkor több m in t 12 m il­
liárd  do llárt te ttek  ki.

A Nemzetközi V aluta Alap nyo­
m ására a korm ány drasztikus in ­
tézkedéseket hozott, leértékelték 
az ország valu táját, m egszüntették 
az alapvető fogyasztási cikkek 
központi ártám ogatását. A h ite le­
zők hajlandónak m utatkoztak a r­
ra, hogy az adóssághegy rövid le­
já ra tú  részét hosszú le járatúvá 
ütemezzék át. (Ez óriási köny- 
nyebbség és kétségkívül lélegzet- 
vételhez ju tta tta  Kairót.)

Egyiptom egy tekintetben köl­
csönös függésben is van gazda­
ságilag a térség arab  állam aival: 
a m unkaképes lakosság 20 száza­
léka más, általában  szomszédos 
arab  országokban dolgozik. Ezzel 
pedig a vendégm unkások haza­
utalásai a fizetési m érleget ja v ít­
ják. M ásrészt az egyiptomi szak­
em berek döntő szerepet játszanak 
számos arab  országban. Egyiptom 
azzal, hogy a lá írta  az Izraellel kö­
tö tt különm egállapodást, meg ron­
to tta viszonyát a térség legtöbD 
arab országával és Oman kivéte­
lével m inden arab  kőolajterm elő­
vel. Ez gazdasági téren  sokba ke­
rü lhet Kairónak. Sem Izrael, sem 
pedig az Egyesült Államok nem  
képes arra, hogy a kieső arab  
pénzügyi segítséget teljesen pótol­
ja  és a m unkaerő-kapcsolat kér­
dése h irtelen  ny ílttá  vált.

Mind Kairó, mind Tel Aviv 
szám ít arra, hogy a különbéke 
után a külföldi beruházások gyor­
suló ütem ben áram lanak m ajd a 
két országba. Aligha valószínű 
azonban, hogy a jelenlegi hely­
zetben az é r in te tt korm ányok e r­
re  megfelelő ösztönzőket tudná­
nak kilátásba helyezni. A külön- 
megállapodás ugyanis nem  hozott 
lé tre a térségben békét és hiány­
zik a befektetők szám ára elen­
gedhetetlen politikai stabilitás.
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A benzináremelés köpenyében . . .
(K ölner S tad t-A nzeiger)

OGGI
A 36 éves Gianfranco 

Testa atya, m isszionárius, 
testén hordja még az a r ­
gentínai börtönökben eltö l­
tö tt négy év és nyolc hó­
nap kínzásainak nyomait. 
Nem régiben té rt vissza I tá ­
liába, s jelenleg a nővére 
és sógora vendégeként 
Cuneóban él. M ár előre 
szabadkozik, hogy jó né­
hány dolgot ki kell hagy­
nia a  beszámolóból, hiszen 
— m int m ondja — „sok 
pap még m indig börtönben 
sínylődik, és nem  akarok 
ártan i nekik a  leleplezé­
seimmel. .Szinte''-bizonyos, 
nogy az argen tin  hatósá­
gok alaposan m érlegre te ­
szik m ajd szavaim at — s 
ezeket a  még börtönben 
sínylődőkkel fizettetik  meg. 
M indenesetre, az igazságot 
nem szabad sem m egha­
misítani, sem pedig e lhall­
gatni. Hiszen ez a  bűnré­
szesség vállalását je len te­
né, mégpedig egy olyan 
rendszerrel, am elyik erő­
szakkal és b ru talitással t i­
porja  sárba az em beri 
m éltóságot”.

G ianfranco Testa atyát 
1974. április 15-e éjszaká­
ján  ta rtózta tták  le. „Azzal 
vádoltak — m ondja az 
atya —, hogy segítséget 
nyújto ttam  egy — rend­
őrökkel való összetűzés so­
rán  megsebesült — szélső- 
baloldali fiatalnak. Tizen­
nyolc év körüli fiú volt. 
Az a rc á t sebesítette meg 
egy golyó. Nagyon vérzett. 
Szívfájdítóan sírt az utca 
egyik sarkán, miközben 
körülötte az em berek fe j­
vesztve m enekültek, a 
rendőrség pedig tovább lö­
völdözött. A kkor a fiú fölé 
hajoltam . kényelm esebb

helyzetbe helyeztem, és a 
sebet igyekeztem a lehető 
legjobb tudásom  szerint 
m egtisztítani, m ajd beköt- 
rti.

Ismerteim őt, de csak lá ­
tásból. V alójában nem  tu d ­
tam, hogy kicsoda Ö is 
m egism ert engem. A rra 
kért, kísérjem  el egy kö­
zeli házba. „Ott — m ond­
ta  — m ajd  kezelnek en ­
gem. De, ha itt m aradunk, 
akkor nem csak engem, h a­
nem  ö n f  is le tartóz ta tják .” 
Őszintén szólva, abban  a 
p illana tban  csak a r ra  gon­
doltam, hogy segítsek ra j­
ta, s egyáltalán  nem  is ju ­
to tt eszembe, hogy a  rend­
őri razzia néhány percen 
belül hozzánk é r . . .  E lkí­
sértem  őt abba a lakás­
b a . . .  M ielőtt e ljö ttem  vol­
na, mégegyszer, a  bizton­
ság kedvéért megnéztem  őt 
— a sebe nem  volt súlyos. 
Éppen indulóban volta. í, 
am ikor m egérkeztek a 
rendőrök, és lezártak  m in­
den k ijárato t. A lakásban 
ta lá lt többi fiatalla l együt* 
engem is letartóztattak .

Szennyes kis szobába 
kényszerítettek, ahol csak 
egy asztal, egy szék és egy 
lám pa volt. A kérdező tiszt 
szívélyesnek látszott. Azt 
m ondta: tőlem  nem vár 
m ást, m in t néhány in for­
m ációt az ER P-ről (így 
hív ták  az illető u ltrab a l­
oldali szervezetet) és ve­
zetőiről. Egyáltalán sem ­
m it sem tud tam  róluk, de 
persze ezt nem h itték  el. 
Sőt, inkább úgy vélték, 
hogy hallgatásom m al fede­
zek valakit. S- ekkor kezd­
tek el kínozni.

Hogy hogyan kerültem  
éppen az u ltrabaloldaliak  
közé? A rra a környékre, 
am ely közism erten az ő

si körzetükbe tartozott? 
Nos, ez éppenséggel az én 
m unkaterüle tem  is volt. H i­
szen m isszionárius voltam, 
s nekem  is ez volt a „kör­
zetem ” . . .

Az első kérdezőbiztos 
u tán  más rendőrökre bíz­
tak, akik azt kap ták  fel­
adatukul, hogy m inden­
áron, ak á r  erővel is szed­
jék ki belőlem  a  terrorista  
szervezetre vonatkozó in ­
form ációkat. Pofonok, ököl­
csapások az arcunkba, rú ­
gások a  bordáim  közé és 
az alhasba — olyan bánás­
mód volt ez, am inek 
ugyancsak nehéz ' e llenáll­
ni. Ü tötték-verték  a feje­
met, s beszakadt a dob­
hártyám  is. Belenyugvással 
viseltem. Fizikai állapo­
tom ellenére, mégsem om­
lottam  össze — a  h it erőt 
adott. Lehetséges, hogy ha 
tud tam  volna valam it — 
el is áru ltam  volna. De va­
lóban semmi m ondaniva­
lóm nem volt. A rra gon­
doltam, hogy h a lá lra  kí­
noznak. Csak hajnalban  
küldtek  vissza a  cellámba. 
M ár éppen elaludtam , am i­
kor belépett valaki, s a 
kínzások ú jra  kezdődtek. 
Néhány nap m úlva békén 
hagytak. Valószínűleg, m ert 
észrevették, hogy hivő va­
gyok. Ekkor azonban m ár 
gyanús személy voltam. S 
az eredeti vádhoz, a  „ til­
to tt szövetkezéséhez egy 
teljességgel k ita lá lt más 
vádat is csatoltak: a „fegy­
veres rablás kísérleté”-t. 
Ez’ szükségmegoldás volt, 
hogy börtönben tartsanak, 
s így akadályozzák meg az 
észak-argentínai Chaco vi­
dékein k ifejtett missziós 
tevékenységem folytatását.

Isabelita Perón korm á­
nyának bukása és Videla 
tábornok érkezése rem ény­

nyel töltö tt el bennünket. 
Azt hittük, hogy szenve­
déseink véget é r n e k . . .

Elégséges garancia volt 
e rre  V idelának az egyet­
értés és a tá rsadalm i igaz­
ságosság a lap ján  m eghir­
detett program ja. Ez a re­
mény azonban sajnos rövid 
ideig tarto tt. M ert való já­
ban, a  dem okráciára vo­
natkozó ígéretek u tán  Vi­
dela rezsim je az előzőek­
nél is vadabb dik ta túrává 
változott.

A sétákon néha azt h a l­
lottuk, hogy valaki m eg­
halt, néha pedig azt, hogy 
valaki megőrült. Egy rab ­
társam  elm esélte a tucu- 
m ani koncentrációs tábo r­
ban szokásos borzalm as 
kínzásokat: az elektrom os 
„kezelést”, az úgynevezett 
„nyúlketrec”-et, s a  fu l- 
lasztásos kínzást. Az első 
abból áll, hogy fém huzalo­
kat vezetnek a bőr és a 
körmök alá, a  fülbe és a

szembe. S ezt a  fém huzalt 
aztán rákapcsolják a háló­
zati á r a m ra . . .  A „nyúl- 
ketrecek” tulajdonképpen 
nagyon kicsi vasketrecek, 
am elyekben a  foglyoknak 
órákat kell tölteniük. A 
ketrecek oly módon van­
nak felfüggesztve, hogy aki 
bennük van, kénytelen e l­
viselni a  többiek rázúduló 
ürülékét. A fullasztásos 
kínzás során a lábuknál 
felakasztott foglyokat víz­
zel teli hordóba lógatják, 
s csak akkor húzzák őket 
ki, am ikor m ár fulladozni 
kezdenek. Jelen  van  egy 
fehér Inges orvos is: m in ­
den kihúzáskor megvizs­
gálja a szerencsétlent, s 
ha úgy ta lá lja , hogy még 
életképes — a kínzás foly­
tatódik .”

Testa a tya  borzalm as ta ­
pasztalatainak tö rténete 
1978 decem berében fejező­
dött be. Négy év és nyolc 
hónap fogság után.hatáskörükbe”, ellenőrző-
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Világgazdaság

V ideof orradalom

IA tévémonopólium alkonya? 

Betamax, VHS, Magavision

japán  cégek — JVC, Sony, Hitachi, 
Toshiba, M atsushita — havonta 
százezer készüléket exportálnak, s 
az USA tavalyi 480 000 darab  kép­
m agnó-behozatala teljes egészében 
Japánból érkezett. Jelenleg m in t­
egy kétm illió képm agnó m űködik 
az Egyesült Á llam okban és Nyu- 
gat-Európában, s a  piac egyre n a ­
gyobb lehetőségeket kínál. Az elő­
rebecslések szerin t idén 1,7 millió 
új készülék ta lá l m ajd  gazdára, 25 
százalékkal több, m in t az elm últ 
esztendőben. (Egy am erikai felmé-, 
rés szerin t 1985-ben az USA-ban az 
eladások szám a eléri m ajd a  két­
millió darabot.) Tavaly a képm ag­

Fejlődésének új, m érföldkövet 
jelentő állom ásához érkezett el m a­
napság a  szórakoztató elektroni­
kai ip a rá g : beköszöntött a  kép­
m agnetofonok és a  képlem ezjátszók 
töm egterm elésének „korszaka”. Bár 
m a még az ú jabb  „videokorszak” 
elején járunk , a  nem  távoli jövő­
ben m egszokottá válik  m ajd világ­
szerte a  tv-m űsorok tetszés szerinti 
otthoni rögzítése és kívánság sze­
rin ti lejátszása, vagy ak á r já ték ­
film ek képm agnókazettán való o tt­
honi táro lása és a  házi archívum  
m egjelenítése a  képernyőn.

Ugyancsak lehetővé vált — a 
lem ezjátszóhoz hasonlóan — fil­
mek, ism eretterjesztő m űsorok le­
mezen való tárolása, m egvásárlása 
és term észetesen leforgatása a kép­
ernyő szám ára.

A hatás

A házi videorendszer m egterem ­
tése szinte be lá tha ta tlan  lehetősé­
geket n y ú jt az otthoni szórakozás 
kiszélesítésére, s egy csapásra meg­
szünteti a  televízió esti monopó­
lium át a  családok többségénél. M int 
m inden technikai újdonság — ilyen 
volt a  közelm últban a zsebszámoló­
gép és a  kvarcóra — a képm agnók 
és a  képlem ezjátszók elterjedése 
is azonnal éles konkurrenciaharc- 
hoz vezetett a  tőkés világban a  m i­
nél nagyobb piaci részesedés e l­
nyeréséért. Sok esetben a  vásárló 
nem  is se jti milyen küzdelem fo­
lyik a kulisszák m ögött a gyártók 
között a  szórakoztató elektronikai 
iparban, s ez a  vetélkedés korán t­
sem tartozik  a  könnyű m űfajok 
közé.

A fe jle tt tőkés országokban 1975- 
ben véget é r t  a  színes televíziók 
több m in t egy évtizede tartó  szé­
dületes kon junk tú rá ja  (a piac 
nagym értékben telítődött, és a gaz­
dasági visszaesés m ia tt elhalaszto t­
ták a luxusjellegű vásárlásokat), 
s az iparág gyártási és eladási s ta ­
tisztikái m a m ár pangást jeleznek. 
Az am erikai és a  nyugat-európai 
nagy elektronikai cégek Ja p án t vá­
dolták az iparág válságáért, m ert 
— vélem ényük szerin t — a sziget- 
ország szórakoztató elektronikai 
ipara az egész v ilágot eláraszto tta 
olcsó és jó m inőségű term ékekkel, 
m indenekelőtt színes televízióké­
szülékekkel. (A japánok a „hólab­
d á t” tovább dobták  T ajvannak és 
Dél-Koreának, ezek az országok 
ugyanis még a  japánnál is olcsóbb 
áron özönlötték el készülékeikkel 
a  piacot.)

A kedvezőtlen helyzetből ism ét 
Jap án  vezette ki az  iparágat, am i­
kor 1976-ban nagy sorozatban hoz­
záfogott a  házi használatú képm ag­
netofonok gyártásához. (Érdemes 
megjegyezni, hogy az első ilyen 
képm agnókat a holland Philips cég 
kezdte el gyártani és forgalmazni 
még 1971-ben, de az évtized köze­
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KÉPMAGNÓ A MARYLANDI EGYETEMEN 
Egyelőre nincs kilátás az árak lényeges csökkenésére

péig az új term ék szám ára nem 
sikerü lt jelentősebb, nagyobb p ia­
cot találni, elsősorban a magas ár 
miatt.)

A képm agnó töm eges elterjedése 
új iparágakat terem tett, m ásokat 
pedig elind íto tt a  lassú sorvadás 
útján. Az am atőrfilm ezést fokoza­
tosan felváltja  m ajd  az elektronikus 
kézi tévékam era, a  házi m ozivetítő­
gép szerepét pedig a le játszásra is 
alkalm as képm agnó, illetve a  kép­
ernyő veszi át. L étre jö tt a video­
szalag és -kazetta iparág, s cégek 
tu ca tja  foglalkozik üres és m űsoros 
kazetták  előállításával. A képm ag­
nó-tulajdonosok tetszésük szerint 
vásáro lhatják  meg kazettában ked­
venc film jeiket, a sokszor lá tn i k í­
ván t sportesem ényeket, s bárm ikor 
le já tszhat ják  a képernyőre szalag­
tá ruk  bárm ely  m űsorát.

A képm agnó segítségével rögzí­
teni lehet bárm ely tévém űsort a 
képernyőről „örökös használatra”. 
Nagy változás, hogy a  képm agne­
tofon kiküszöböli a  program ütkö­
zéseket a  családi életben. Ha vala­
ki szeretne egy film et megnézni a 
tévében, de ugyanakkor m eghívása 
van vagy koncertjegye, csak egy 
kapcsolás, s a  képm agnó a k íván t 
időben felveszi a film et későbbi le ­
játszásra. Az egyre szűkülő szabad 
időben tehá t — a  képm agnó segít­
ségével — lehetőség nyílik  a  „prog­
ram halm ozásra”. (A képm agnó 
m egjelenése és elterjedése persze 
jó néhány problém át is felvet: a 
„szabad” m űsorfelvétellei hogyan 
a lakulnak  a  szerzői jogok és jog­
díjak, a műsoros kazetta nézése — 
azaz a  képernyő lefoglalása — m i­
kén t befolyásolja a hirdetéseket 
stb.)

A részesedési háború

A japán elektronikai ipa r jó é r­
zékkel időben észrevette a  kép­
m agnók házi elterjesztésében rejlő  
óriási üzleti lehetőségeket. Az 
Egyesült Államok és Nyugat-Euró- 
pa ez esetben is későn ébredt, a 
japán  gyártók szinte behozhatatlan 
piaci előnyre te ttek  szert. A nagy

nók exportja  a japán  külkereske­
delmi m érleg aktívum ához félm il- 
liárd  dollárral já ru lt hozzá, s a 
kivitel a nagy elektronikai cégek 
eladásainak m integy 20—80 száza­
léka.

Az eladások gyorsabb fokozásá­
nak  egyik fő akadálya a magas ár. 
Az USA-ban 850, N yugat-Európá- 
ban pedig 1200 dollár a  házi kép­
m agnók átlagos ára, s a  jelek sze­
r in t rövid időn belül nem lehet 
szám ítani látványos árcsökkenésre. 
A versengő cégek igyekeznek m in­
den t elkövetni az árak  leszorítá­
sa érdekében, erőfeszítéseik azon­
ban egyelőre kevés sikerrel járnak , 
m ert a  nyersanyagok és a lk a tré­
szek ára folyam atosan em elkedik, 
s az ism ét felgyorsulóban levő tőkés 
infláció is keresztülhúzza szám í­
tásaikat.

1977-ben — a  nagy profitlehető­
ség lá ttán  — „beszállt” a  videó- 
üzletbe az am erikai elektronikai 
óriás, az RCA is. Japán  technoló­
gia a lap ján  előállíto tt képm agnói 
tavaly  m ár 20 százalékos szerepet 
kap tak  az am erikai piacon. Az idén 
az RCA az a rán y t szeretné 30—35 
százalékra felemelni. A késhegyig 
m enő konkurrenciaharcot a kép­
m agnók szabványának a  hiánya 
válto tta  ki. A készülék m inden 
gyártónál ugyanazon elvek szerin t 
m űködik, de a  kazetták  rendszere 
(mérete, a  játszási idő hosszúsága 
stb.) eltérő. Míg a  „norm ál” m ag­
netofonok kazettá it s ikerü lt rövid 
idő a la tt szabványosítani az egész 
világon, a  képm agnók esetében ez 
idáig lehetetlen  volt, s az  üzleti 
érdekek az t d ik tá lják , hogy tovább­
ra  is m integy húszféle rendszer 
m űködjön egym ással párhuzam o­
san.

A rendszerek különbözősége kö­
vetkeztében a kazettás műsorok 
csak egy bizonyos m agnón já tszha­
tók le, egy film et te h á t m integy 
húszféle kazettára kell rögzíteni, 
hogy m inden képm agnótulajdonos 
szám ára elérhető legyen.

A rendszerek — azaz a gyártók 
— között valóságos részesedési h á ­
ború folyik, és ebben a kím életlen 
harcban a japán  cégek jelentős 
előnyre te ttek  szert, sok esetben

egym ás rovására. A hetvenes évek 
elején még csak két képm agnó­
rendszer m űködött, a Philipsé és 
a Sonyé. Ez utóbbi úgynevezett 
B etam ax-rendszerét fogadták el 
szabványként Japánban  és az Egye­
sü lt Á llam okban is. Amikor a  Sony 
a  többi japán  gyártót is rá  akarta  
bírni rendszere alkalm azására — 
tehá t az egyeduralom  megszerzése 
vo lt a  cél —, m eglepetésre a M at­
sushita konszern és leányvállalata, 
a  JVC ezt nem  fogadta el, sőt k i­
fejlesztette a  teljesen új, úgyneve­
zett VHS- (video home system) 
rendszert.

A M atsushita ellentám adása rö­
vid időn belül sikerre vezetett, 
m ert e ljá rásá t ham arosan m egvá­
sáro lta a  Hitachi, a M itsubishi, az 
Akai, az am erikai óriás, az RCA, 
valam in t a legnagyobb brit szóra­
koztató elek tron ikát gyártó válla­
lat, a  Thorn. Ma m ár M atsushita- 
rendszer a lap ján  készítik a  leg­
több képm agnót a világon, de a 
kisebb cégek m ind rendelkeznek 
sa já t fejlesztéssel. A szabványosí­
tásra tehá t egyelőre nincsen kilátás.

A „képm agnóháború” második 
ütközetét a M atsushita nyerte meg, 
illetve azok a cégek, am elyek ké­
szülékei ennek a rendszernek az 
alap ján  működnek. Csakhogy az 
RCA most újabb háborúskodásra 
készül. K ét év a la tt az am erikai 
piacon „kiütéssel” győzött a  Sony 
felett, s  m ost nem  kisebb célt tű ­
zött maga elé, m in t a szám ára a 
technikai e ljá rás t átadó M atsu­
shita—JVC—Hitachi fokozatos k i­
szorítását az am erikai piacról. A 
várha tó  veszteségekért a M atsu­
shita N yugat-Európában igyekszik 
kárpótolni magát, a  Philips kárára. 
Persze a világszerte 400 000 dolgo­
zót foglalkoztató holland m u lti­
nacionális válla la t sem ül babér­
ja in : új képm agnógyárat épít 
A usztriában m integy 2 m illiárd 
schilling beruházással. 1981-től ide 
összpontosul a konszern képm agnó­
gyártása, s az új üzem éves te r­
melése a tervek szerint eléri m ajd 
az évi 4 m illiárd  Schillinge!

Árküzdelem a piacon

A „videopiac” növekedésével nem 
tud lépést ta rtan i a kazettagyártás, 
valam in t a  m űsorokat szalagra 
másoló iparág. Ezért viszonylag 
kevés műsoros kazetta van forga­
lomban, s azok is különböző szab­
ványban. A képm agnógyártók 
ádáz versenye — világszabvány 
h íján  — szétforgácsolja az am úgy 
is szűkös kapacitású „rögzítőipart”. 
További gondot je len t a  kazetta 
m agas ára. Az üres, tehá t felvételre 
alkalm as kazetták ára 12 dollár, 
míg a mozifilm et tartalm azóké 100 
dollár körül van. (Érdemes meg­
jegyezni, hogy a videoiparba be­
kapcsolódott az am erikai Fox, az 
angol EMI és R ank film gyár is, de 
a műsoros kazetták ára ennek elle­
nére — vagy ta lán  éppen ezért — 
nem csökken.)

A szórakoztató elektronika kör­
h in tá ja  azonban nem áll meg. El­
sőnek ugyancsak a Philips forga­
lom ba hozta videó-lem ezjátszóját. 
A Magavision nevű készülék a 
gram ofonlem ezre hasonlító lem eze­
ket já tszik le  a televízió képernyő­
jére. A lem ezellátás — a  legkülön­
bözőbb 1—2 órás műsorokból — 
nem  akadozik, nagy a választék.

A Magavision néhány hónap a la tt 
nagy piaci sike rt é r t el, a  Philips 
azonban a piaci igényeknél jóval 
kevesebbet tud  csak gyártani. Az 
am erikai piacot uraló RCA viszont 
m ost sem m arad t té tlen : bejelen­
tette, hogy ham arosan forgalomba 
hozza sa já t képlem ezjátszóját, 300 
dollárral alacsonyabb áron m int a 
Philips.

GONDA GYÖRGY —
SZENTGÁLI PÉTER



A P anam a-csatorna ügyében az 
am erikai képviselöház két hét 
a la tt  kétszer is álláspontot 

váltott. Ez nem igen m u ta t az am e­
rikai törvényhozás politikai stab ili­
tására.

Az előzm ényekhez tartozik, hogy 
— em lékezetes módon — 1977-ben 
W ashington m egkötötte Panam ával 
az új csatom aszerződést, am elyet 
a  m últ évben ra tifiká ltak . Ennek lé ­
nyege az  \jgrtt, hogy 1979. október 
1-én megkezdődik a  P anam a-csa­
torna átadásának  folyam ata és a' 
fontos vízi út végérvényesen 2000. 
jan u ár elsején kerül P anam a fenn­
hatósága alá. A szerződés szerin t az 
am erikai kézben levő csatornaöve­
zet felett azonban m ár október 1- 
től kezdve érvényes a  panam ai jogi 
fennhatóság, és az övezetet Panam a 
a következő két és fél esztendő fo­
lyam án fokozatosan sa já t te rü le té­
be integrálja.

Szeptem ber 20-án, 11 nappal a 
szerződés életbe lépése elő tt az 
am erikai képviselőház váratlanul 
203:192 arányban  elu tasíto tt egy 
olyan végrehajtási tö rvényjavasla­
tot, am ely engedélyezte a  szerző­
dések életbe léptetését. Néhány 
nappal korábban pedig a  szenátus 
60:35 arányban  ugyanezt a  végre­
hajtási u tasítást elfogadta.

Néhány napig ta rtó  feszültség 
u tán  a  képviselőház ford íto tt ko­
rábbi álláspontján  és 232:188 arány ­
ban mégis elfogadta a  végrehajtási 
u tasítá st tartalm azó  törvényt.

A panam ai csatorna nem csak ke- • 
reskedelm i szempontból, de s tra té ­
giailag is olyan jelentős vo lt az 
USA szám ára, hogy felm erül a k é r ­
dés: W ashington m iként határoz­
hatta  el m agát arra , hogy a csator­
na fele tt gyakorolt szuverenitását 
— ha fokozatosan és lassan is, de 
— á tad ja  Panam ának. Elsősorban 
azért, m ert a  P anam a-csatornának 
az USA szám ára m a m ár távolról 
sincs az a stratégiai fontossága, 
am it egészen a második világhábo­
rú  végéig bírt. Addig az időpontig 
az USA tengeri stratég iá ja  az úgy­
nevezett „két óceáni flo ttá ra” volt 
felépítve. Ez az t je len tette: hogy 
W ashington a r ra  törekedett, hogy 
az A tlanti- és a Csendes-óceánon is 
egyform a erősségű hajóhadat ta r t­
son fenn. Háború, különösen két- 
frontos háború esetén (mint am i­
lyen a m ásodik világháború az 
USA szám ára Volt), ezeknek a 
flo ttáknak m inél gyorsabb ide-oda 
mozgatása a  hadviselés szem pont­
jából valóban létfontosságú volt. 
Roosevelt is — am int h írü l vette a 
Pearl H arbor elleni tám adást — 
első intézkedésként biztosította a 
P anam a-csatorna védelmét.

A század elején  Theodore Roose­
velt elnök vo lt az, aki felismerte, 
hogy a panam ai földszoros átvágása 
esetén a  csatorna m ekkora fontos­
ságú az USA szám ára. Az a Roose­
velt egyébként is a  kolonializmus 
egyik harcos egyénisége volt, ak i­
nek  nevéhez az „ágyúnaszád” és a 
„furkós bot” diplom áciájának fogal­
m a fűződik. M indkettőt a  legna­
gyobb m értékben alkalm azta az 
első panam ai szerződés m egvalósí­
tása  végett. (A d o lo g 'n em  m ent 
könnyen. Nemcsak a  franciák  ko­
rábbi, csőddel végződött kísérlete 
tá r ta  fel a rendkívüli m űszaki ne­
hézségeket. A problém ák részben 
politikai jellegűek is voltak, m ert a 
mai csatorna akkor még Kolumbia 
köztársaság terü letén  feküd t)

Az am erikai kongresszus 1902 jú ­
niusában a panam ai földszoroson 
á t vezető csatorna m egépítése mel­
le tt döntött és késznek nyilatkozott

* A  m e g e rő s í ts  o k m á n y o k  a lá író i .  
J im m y  C a r te r  a m e r ik a i  és  O m a r 
T o r r i jo s  p a n a m a i  á lla m fő  m ö g ö tt  
A n d re w  Y o u n g , a k k o r i  K„NSZ-nagy­
k ö v e t, Z b ig n ie w  B rz e z in s k i n e m z e t-  
b iz to n s á g i f ő ta n á c s a d ó  és J o h n  
S p a rk m a n  d é l- a la b a m a i  s z e n á to r  
lá th a tó k .

40 millió dollárért m egvásárolni a 
francia társaság jogát és örökét, 
de csak abban a  pillanatban, am i­
kor Kolum biával lé trejön  a szerző­
dés a  csatorna építéséről, annak  
ellenőrzéséről, és az Egyesült Á lla­
m ok részére biztosítandó teljes 
szuverenitásról az építendő csa­
torna zónájában.

Megfelelő politikai nyomás fel- 
használásával 1903. jan u ár 22-én 
a lá írták  az úgynevezett Hay—H e­
ran szerződést, m elyben a  kolum ­
biai korm ány évi 250 000 dollár 
béré rt te ljes am erikai szuverenitás 
m ellett egy tíz k ilom éter széles csa­
tornazónát engedett á t az USA-nak 
kilencvenkilenc évre. A kolum biai

Panama-csatorna

Átmenet 2000-ig
Viharok a kongresszusban 

Carter kényes pozíciója

Sajót kezelésükben hasznosítsák a létesítményeket

parlam en t azonban még ugyanez év 
nyarán nagy többségben m egtagad­
ta  a szerződés ratifikálását.

Roosevelt k ije len tette: „A csator­
n á t m egépítjük.” És életbe lépett a z ' 
ágyúnaszád-diplom ácia. K olum biá­
ban zavargások keletkeztek. Az 
am erikaiak  G uerrero személyében 
m egtalálták a megfelelő partnert. 
M ikor a  zavargások te tőpontjukra 
hág tak  és „az am erikai állam polgá­
rok védelm ében” m egjelentek Co­
lon kikötője előtt az am erikai hadi­
hajók, G uerrero kikiáltaitta a  Ko­
lum biától való elszakadást és a  P a­
nam ai Köztársaság m egalakulását. 
Ennek első elnöke term észetesen ő 
lett. Mondani sem  kell, hogy az új 
állam  ratifikálta  az t a szerződést, 
am elyet korábban a bogotai p a rla ­
m ent elutasított. így aztán tízévi 
kem ény m unka u tán  1914-ben m eg­
ny ílt a  Panam a-csatorna.

A régi csatornaszerződés szerint 
az am erikai fennhatóság a la tt álló 
csatorna és az  övezet panam ai 
szempontból ex territoriális terü lete  
volt. Ennek az állapotnak a  m eg­
szüntetése volt a m ásodik v ilág­

háború befejezése óta valam ennyi 
panam ai korm ánynak a  legfőbb tö ­
rekvése.

M aguk a  tárgyalások váltakozó 
sikerrel tizennégy évig húzódtak, 
míg 1977-ben lé tre jö tt az em líte tt 
új m egállapodás Torrijos és C arter 
elnök között.

Az eredeti szöveget Panam ában 
egy népszavazás azonnal óriási 
többséggel jóváhagyta. Nem így 
W ashington, ahol a  P anam a-szer­
ződés ratifikálása körül rendkívül 
éles harc folyt. Az új szerződés is 
biztosítja az USA-nak azt a jogot, 
hogy háború esetén „átvegye a  csa­
torna katonai védelm ét”. Ezenkívül 
az am erikai korm ány azt is biztosí­
to tta  a  maga szám ára, hogy a 
vízi ú t igazgatására ú jonnan alak í­
to tt csatornabizottságban egészen 
1999-ig négy panam aival szemben 
öt am erikai foglaljon helyet, tehát 
szótöbbséggel bírjon.

A szenátus mégis annyi kifogá­
solni valót ta lá lt a  szerződésben, és 
annyiféle pótcikkelyt és kikötést 
ik ta to tt be, hogy sokak véleménye 
szerint, am it a törvényhozás végre

jóváhagyott, az nem  más, m in t „az 
eredeti szerződés m ütyürkékkel 
teleaggatott csontváza”.

Felm erül a  kérdés, hogy a pana­
mai korm ány hogyan és m iért m ent 
bele ezekbe a  kikötésekbe. Első­
sorban azért, m ert a nacionalista 
kedélyek annyira felkorbácsolód- 
tak, hogy a  jelenlegi elnöknek, Ro- 
vónak az a  legfontosabb, hogy a 
panam ai zászlót végre kitűzhesse a 
csatornaövezetben. Azonkívül azt 
sem szabad elfelejteni, hogy a  ki­
csiny, alig kétm illió lakost számláló 
állam  gazdaságilag továbbra is az 
USA-tól függ. Némi rézén kívül 
sem m iféle értékes nyersanyaggal 
nem  rendelkezik. Döntő kérdés még 
a  révkalauzok és általában a  tech­
nikai szem élyzetnek a kérdése, a 
hajózási feladatok ellá tására  P a­
nam a nem rendelkezik kiképzett 
em berekkel és azokat továbbra is 
am erikaiaknak  kell ellátniuk. Ha 
idő elő tt visszavonulnának, a csa­
to rna üzem eltetése lehetetlenné 
válna.

A m ost lezajlo tt és viszonylag 
gyorsan m egoldódott válság te rm é­
szetszerűen az am erikai belpolitika 
szem pontjából is sokatmondó. A n­
nak  idején  a  szerződés elfogadtatá­
sa C arter jóform án egyetlen je len ­
tős belpolitikai sikerének minősült 
a  kongresszusi ellenzékkel szem ­
ben. A m ostani, rövid válság ide­
jén általános volt a vélem ény: ha 
nem sikerül m egfordítani a  kép­
viselőház állásfoglalását, az egyéb­
ként is nehéz és ingatag belpoliti­
kai pozíciókkal rendelkező elnök 
szinte ta rth a ta tla n  helyzetbe kerü l­
het. Ezt (nyilván sűrű kulisszák 
mögötti tárgyalásokkal és az erő­
teljes belső nyomás alkalm azásá­
val) sikerü lt elkerülni. A jelek 
azonban a rra  m utatnak, hogy a 
nemzetközi és különösképpen a  la ­
tin-am erikai esem ények fejlődésé­
től függően a Panam a-csatorna 
problém ája az átm eneti időszak 
hosszú éveiben még okozhat fe­
szültségeket.

WESSELÉNYI MIKLÓS

DIPLOMÁCIA
Moszkvában az am erikai és W ashingtonban 

a szovjet nagykövetség épülete egy ideje szűk­
nek bizonyul a  m ind szélesebb körű tevékeny­
ség folytatásához. így egy korábbi államközi 
szerződés alap ján  előtérbe került, hogy m ind­
két állam  létrehozza új nagykövetségi épületét. 
Ilyen építkezések elvégzésére általában  helyi 
erőket alkalm aznak, de jelentős m unkát végez­
nek az otthonról érkezett csoportok is. Ez utób­
biak  tevékenysége többnyire bizalm as jellegű, 
főleg az épületen belüli szerelésekkel áll össze­
függésben, és azt célozza, hogy m inden tek in ­
tetben m egfeleljen a biztonsági követelm ények­
nek.

A diplom áciai képviseletek általában  külön 
épületben működnek. Az épület m érete össze­
függ a m unka mennyiségével. K isebb in tenzi­
tású kapcsolat esetén villa nagyságú épület te l­
jesen kielégíti az igényeket. Az esetek több­
ségében az épületek  a küldő állam  tu la jdoná­

ban vannak, néha azonban azokat a nagykö­
vetségek csak bérlik. Az államközi kapcsolatok 
élénksége hatással van  a nagykövetségi épüle­
tek  m éreteire is: egyre több alkalm azottat kell 
íróasztalhoz ültetni, több fogadóhelyiségre van 
szükség, így m ind nagyobb épületekre van 
szükség.

Az utóbbi évtizedekben elterjedőben van sok 
országban a diplom áciai képviseleteknek iroda­
házakban való elhelyezése. Ez kisebb költség­
gel jár, az irodaházak a városok központi he­
lyein helyezkednek el, biztonsági szempontból 
azonban kevésbé kielégítő m egoldást jelentenek, 
mivel nehezebben elválaszthatók a ház többi 
részétől. M árpedig a diplom áciai képviseletek 
helyiségeiben bizalm as ira t tá r  és rejtje ltechnika 
van elhelyezve, am it védeni kell a külső beha­
tolástól. Egyes más helyeken nagykövetségek 
még szállodákban működnek.



Tengeri szállítás

Vészjelző sziréna
Munkanélkülivé lett hajók 

Szocialista kereskedelmi flották

A Közös Piac országainak hajó­
gyártása tavaly szinte a csőd szé­
lén állt, s az előrejelzések szerint 
belátható időn belül nem várható 
lényeges javulás. Ezért a brüsszeli 
Bizottság hivatalosan is „halálra 
íté lte” a hajógyártó iparágat. El­
határozták, hogy 1985-ig a megle­
vő gyártókapacitást a tagországok 
a felére csökkentik, új beruházáso- 
Kat nem eszközölnek, jelentősen le­
apasztják a hajóipari dolgozók lé t­
számát. (M agyarán: Brüsszel á ldá­
sát adta a hajó ipar elsorvasztásá­
hoz, sőt, sorsára hagyta a m egren­
dült helyzetbe került hajógyár­
tá st . . . )

A világ hajóépítésének valóban

HAJÓK A GDANSKI KIKÖTŐBEN

Lengyelország az ötödik legnagyobb exportőr

Bár a világkereskedelem  lassú 
növekedése a tengeren szállított 
áruk mennyiségének em elkedésé­
vel já r  együtt, a fejlett tőkés ál­
lamok hajóépítő ipara nem régi­
ben kénytelen volt m egszólaltatni 
a vészjelző szirénát.

A túlbiztosítás bosszúja

A világ kereskedelm i flo ttá já ­
nak befogadóképessége szédületes 
fejlődésen m ent keresztül. 1955-ben 
a hajók össz-befogadóképessége 82 
millió bruttóregisztertonna (BRT) 
volt, jelenleg pedig csaknem eléri 
az 500 m illió BRT-t. Különösen 
sok tengeri szállító járm űvet épí­
te ttek  az évtized első felében, m ert 
a Szuezi-csatorna lezárása ha ta l­
mas pánikot válto tt ki a kereske­
dők körében. A „túlbiztosítás” 
azonban megbosszulta m agát: az 
„úszó városok” közül jó néhány ma 
m ár békésen, de üresen ringatózik 
rakom ány hiányában. A kritikus 
helyzet k ialakulásában ráadásul 
nem  kis része volt és van a tőkés 
recessziónak, illetve az abból való 
nagyon lassú kilábalásnak.

Az egész tőkés világon végig­
söprő erős gazdasági visszaesés a 
hajógyártást kétéves késéssel ér­
te el.

A nagy hajóépítő nem zetek — 
USA, N agy-Britannia, Svédország, 
az NSZK, Norvégia — a japán  h a­
jógyártást te tték  meg bűnbaknak 
a rendelések hirtelen visszaesé­
séért. A „felkelő Nap országának” 
hajógyártása a hatvanas évek kö­
zepétől m agához ragadta a veze­
tést, s a m egrendelések szám ot­
tevő részét elnyerte. A hajók ked­
vező műszaki tulajdonságai, a rö­
vid vállalási határidő  és nem 
utolsósorban az igen kedvező ár 
biztosította Japán  világelsőségét a 
hajógyártásban. A közös piaci o r­
szágok, valam in t az Egyesült Á l­
lamok a  „boom” erőteljes lany­
hulásakor felszólították Tokiót: 
korlátozza a hajóexportot, em elje 
fel az á rak a t és néhány éven át 
a beérkezett megrendelések felét 
ad ja át konkurrenseinek. Hosszas 
alkudozások u tán  a japán  gazda­
sági vezetés csak az exportárak  
felem elésére volt hajlandó.

Japán  m ellett az úgynevezett 
újonnan iparosodó országok is a 
tám adások középpontjába kerü l­
tek. Brazília, Szingapúr, Tajvan és 
Dél-Korea ugyanis az évtized ele­
jén megkezdte hajógyártásának 
erőteljes fejlesztését, s ennek gyü­
mölcse az évtized közepére érett 
be: korszerű hajóik (és kedvező 
áraik) révén még Japántól is si­
kerü lt elszipkázniuk a m egrende­
lések egy részét.

, A japán hajógyártás ellen in té­
zett dühös tám adások egycsapásra 
alábbhagytak, am ikor kiderült, 
hogy a dekonjunktúra hullám ai a
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szigetország dokkjait is elérték.
1978-ban a japán  exportszerződé­
sek tonnában szám ított m ennyisé­
ge az előző évhez képest 44 száza­
lékkal csökkent. Egyre m ásra ju t­
nak csődbe a  korábban virágzó üz­
letm enetű japán  hajógyárak. Bár 
még m indig a  szigetország építi a 
legtöbb tengeri kereskedelm i já r­
m űvet — tavaly 4,1 millió BRT 
volt a  rendelésállom ány — a csak­
nem  50 százalékos visszaesés nagy 
riadalm at okozott az ipari körök­
ben.

M élypontra kerültek  a nyugat­
európai és az am erikai hajógyá­
rak  is tavaly: tizenkét év óta nem 
volt olyan alacsony a m egrende­
lésállom ány, m int 1978-ban. A 
gyárak csak „félgőzzel” dolgoztak, 
m indennapossá vált a  munkások 
elbocsájtása. Csak Franciaország­
ban 80 ezer hajógyári m unkás vált 
állástalanná. A dokkok többségé­
ben csökkentett m unkaidőben, sőt 
N agy-B ritanniában hetente m ind­
össze 3 napot dolgoztak. A válság- 
hangulatot fokozta az iparágban a 
leállított és leszerelt hajókról köz­
zétett statisztika.

Álmodó hajók

Rakomány hiánya m iatt tavaly 
mintegy 800 tengerjáró t állíto ttak  
le huzam osabb időre 30 millió 
BRT kapacitással, a  420 „pihenő” 
olajszállító összkapacitása pedig 
50 millió BRT volt. (1978-ban te ­
hát a  világilotta-befogadóképesség 
alap ján  szám olva — csaknem  egy­
ötöde kényszerült Csipkerózsika- 
álomra!) Ijesztő m értéket öltött a 
hajók leszerelési ütem ének növe­
kedése: 1975-ben 6,6, tavaly pedig 
m ár 15 millió BRT befogadóképes­
ségű hajó t ad tak  el ócskavasnak. 
Mindez persze komoly vesztesége­
ket okozott és okoz a tulajdono­
soknak, de a  k ihasználatlan óriás­
hajók lebontása még m indig k ifi­
zetődőbb szám ukra, m in t a tétlen 
— csak a költségeket emésztő — 
várakozás a „jó szélre”.

válságos helyzetéről hű képet nyújt 
a Lloyds angol társaság statiszti­
kája. Eszerint 1975-ben 35 millió 
BRT kapacitású tengeri szállító­
hajó épült, tavaly viszont m ár 
csak 25 millió BRT. (Ebben a  k i­
m utatásban a  szocialista állam ok 
által épített hajók BRT-ja is sze­
repel, jelentősen jav ítva  az egyéb­
ként csökkenő számsort.) A fe j­
le tt tőkés országok közül Japán 
után az USA, Svédország és Spa­
nyolország rendelkezett tavaly a 
legtöbb megrendeléssel, de m int­
egy feleakkorával, m int a konjunk­
tú ra  idején.

Lényeges arányváltozások

A tőkés hajó ipari válsággal p á r­
huzam osan jelentős átrendeződés 
következett be, illetve fejeződött be 
a v ilágflottában: a fe jle tt ipari o r­
szágok részesedése fokozatosan 
csökkent, ugyanakkor a szocialis­
ta  és a fejlődő állam ok részará­
nya erőteljesen megnőtt. A fejlett 
tőkés országok 1955-ben — BRT- 
ban számolva — 80, jelenleg m in t­
egy 55 százalékkal részesednek a 
világ kereskedelm i hajóflottájából.

Ugyanezen időszak a la tt a szo­
cialista országok 3-ról 9 százalék­
ra növelték részarányukat, míg a 
harm adik világ 6-ról 8-ra. Az úgy­
nevezett „olcsó lobogójú” orszá­
gok (Libéria, Ciprus, Panam a 
stb.) jelenleg a világflotta 28 szá­
zalékát m ondhatják  magukénak, 
csaknem  három szor többet, m int 
1955-ben. (Érdemes megjegyezni, 
hogy az „olcsó lobogó” m ár sok 
katasztrófát okozott. A libériái és 
egyéb „olcsó” zászlók a la tt köz­
lekedő téherszállítók műszaki á l­
lapota enyhén szólva siralm as. A 
tulajdonosok az adókedvezmény, 
vagy az adóm entesség m iatt je ­
gyeztetik be hajó ikat ezekben az 
országokban. Egyébként a  legtöbb 
„olcsó lobogós” hajó sohasem  já rt 
a bejegyzési ország felségvizein. A 
műszaki követelm ények te lje síté­
se mellőzhető, s a tulajdonosok

igyekeznek a legkisebb ráfordítás­
sal a legnagyobb haszonra szert 
tenni. Nem véletlen, hogy az utób­
bi években katasztrófát szenvedett 
— és környezeti károsodást előidé­
ző — tankhajók többsége „olcsó 
zászló” a latt hajózott.)

A szocialista országok hajó­
gyártásának és tengerhajózásának 
sikereit nem kis féltékenységgel 
és irigységgel szemlélik Nyugaton. 
Ezekben az országokban nincsen 
hajóipari válság, sőt, ' az ágazat 
dinam ikusan fejlődik, s az igények 
szinte m eghaladják a lehetőséget. 
Ma m ár a szocialista flotta a „kék 
országút” -jelentős tényezője és ko­
moly versenytársa a nagy hagyo­
m ányokkal rendelkező nyugati 
„hajóbusiness”-nek.

A hajógyártás és a tengeri szál­
lítás az elm últ évtizedben nagy 
fejlődésen m ent keresztül a KGST- 
országokban. A Komplex Program  
is kiem elt fontosságot tulajdonít 
ennek az ipari, illetve közlekedési­
szállítási ágazatnak. A Szovjetunió 
rendelkezik a világ hatodik leg­
nagyobb kereskedelmi flottájával, 
am elynek kapacitása az 1975. évi 
15 millióról 1980-ra 18,5 millió
BRT-ra nő. (A tengeri szállítás 
népgazdasági jelentőségét jól é r ­
zékelteti, hogy a szovjet külkeres­
kedelem több m int 50 százaléka 
vízi úton bonyolódik le.) A hajó­
gyártó ipar term ékskálája igen szé­
les, a nagy olajszállítóktól a kon­
ténerhajókig terjed.

A lengyel hajógyártás tizedik a 
világon, ugyanakkor Lengyelország 
az ötödik legnagyobb exportőr. 
Specialitásai a  vegyianyagszállító-, 
a folyékonygáz-tartályhajók, a ha­
lászhajók, valam in t a konténer- 
szállító vízi járm űvek. Jelenleg a 
lengyel kereskedelm i szállítóhajók 
összkapacitása 4,5 millió BRT. 
(összehasonlításul: 1970-ben a be­
fogadóképesség 2 millió BRT alatt 
volt.)

A világ tengeri országútjait mind 
több NDK-ban készült hajó szeli. 
A több m int kétszáz teherhajó  be­
fogadóképessége jövőre a  tervek 
szerint eléri a 2,2 millió BRT-t. 
Tavaly 60 hajó hagyta el a dok­
kokat, legtöbbjük a Szovjetunió 
szám ára készült, de a speciális ha­
jók vásárlói között szerepel többek 
között India, Norvégia és F rancia- 
ország is.

Rom ánia 120 hajóból álló tengeri 
flo ttája jelenleg m integy 3,5 m il­
lió BRT kapacitással rendelkezik, 
s a tervek szerint ez a mennyiség 
a következő évtized végéig meg­
háromszorozódik. Számottevő B ul­
várja és Kuba tengerhajózásának 
fejlődése, valam int a tengerpart­
tal nem  rendelkező Magyarország 
és Csehszlovákia fokozódó jelenlé­
te  a világtengereken.

Az ütemes fejlődést elősegíti az 
egyes országok hajógyártásának 
szakosodása, valam int a bővülő 
külkereskedelm i forgalom. A hajó­
gyárak növekvő m egrendelésállo­
mánya a kisebb KGST-országok- 
ban főleg a Szovjetuniótól szárm a­
zik, am ely igen jelentős és biztos 
megrendelő. A tengerpartta l ren ­
delkező KGST-országok jelentősen 
fejlesztették tengeri kapuikat, a 
kikötőket. Erre nem csak a növek­
vő áruforgalom , hanem  a nagyon 
korszerű hajóflotta zökkenőmentes 
kezelése m iatt is szükség volt. (A 
KGST-országok kereskedelmi flot­
tá ja  korszerű, a járm űvek egyhar- 
mada az utóbbi öt évben épült, 40 
százalékuk pedig hat-tíz  évvel ez­
előtt.)

A több éve ta rtó  folyam atok 
eredményeként, a világ hajógyártá­
sában és tengeri fuvarozásában po­
larizálódás jö tt létre. Nem nehéz 
megjósolni, hogy a jövőben a ver­
seny élesedni fog a két pólus kö­
zött, hiszem a fe jle tt tőkés állam ok 
hajógyártása igyekszik m ajd las­
sítani „süllyedése” folyam atát.

GONDA GYÖRGY — 
SZENTGÁLI PÉTER



A z öböl m enti uralkodókban 
annak idején inkább irigy­
séget keltett, m in t ellensé­

geskedést a sah regionális nagy­
hatalm i politikája.

H am ar rádöbbentek ugyanis a r­
ra : rövid idő alatt, önerőből nem 
képesek megszervezni országaik 
védelmét, sem külső, sem belső 
ellenségeikkel szemben. Irán  vi­
szont nem csak az o lajkutak  vé­
delm ét lá tta  el hatalm as és egyre 
fejlődő arzenáljával, hanem  kész­
séggel nyú jto tt segítséget akkor 
is, am ikor — m int Oman esetében 
tö rtén t — a belső reinddel elége­
detlen erők fogtak fegyvert.

A teheráni változások

A látszólag harm onikus együtt­
élés term észetesen nem  volt m en­
tes különböző zavaró tényezőktől, 
az öböl országai nem  bocsáthat­
ták  meg az irán i m onarchiának, 
hogy rendkívül szoros kapcsolato­
kat ta r t fenn Izraellel. Az sem 
változtato tt a helyzeten, hogy a 
sah — a pax am ericana első si­
kerein felbuzdulva — Egyiptom fe­
lé nyito tt és jelentős anyagi tám o­
gatást adott Szadatnak.

A feszültség m ásik elem e a lá t­
ványos irán i fejlesztési tervekkel 
függött össze. Rá kellett döbben­
niük, hogy bűvös körbe kerültek. 
Ha ráü lnek  pénzeszsákjaikra, és 
csak nézik, hogy a szomszéd ország 
m iként fejleszti gazdaságát, Irán 
ezen a  téren is lekörözi őket, s az 
A rab-félsziget ham arosan Irán  fe l­
vevőpiacává válik. De ha ennek 
m egakadályozása érdekében fe j­
leszteni kezdik iparukat, tu la jdon­
képpen maguk ítélik pusztulásra az 
évek óta változatlan, megkövese­
dett é le tm ódo t. . .

M indenképpen óriási dilem m a 
elé kerültek  az öböl országocskái. 
De ha a leckét Irán  ad ta  fel, meg­
oldásában is Irán  segített. Tapasz­
ta lhatták  ugyanis, hogy a m oder­
nizálás valójában korlátozott: a 
gazdasági élet m egreform álói vas­
kézzel vigyáznak — nehogy a vá l­
tozások a politikai szférákba is k i­
sugározzanak.

M indezekből logikusan követke­
zett, hogy a sah bukása nem  kis 
riadalm at keltett a térségben, sőt, 
az ijedtség m elle tt ú jabb  dilem ­
m ák kiindulópontja is lett. Meg­
szűnt az a kényelm es nyugalom, 
am it a m ajd félm illiós irán i had­
sereg jelenlétében éreztek. A qumi 
udvar ugyanis nem  vállalta  tovább 
az öböl zsandárjának szerepét, 
hagyta szétbom lani — ez a  folya­
m at egyébként most is ta rt az o la j­
á t védelm ét biztosító katonai ren d ­
szert.

Tény, hogy a hatalom átvételt 
követő első időszakban az iráni 
hadsereg jelentős része együtt m a­
radt, visszavonult a tám aszpontok­
ra  és a laktanyákba. Ha egyes ka­
tonai vezetők azért nem engedték 
szétzülleni a hadsereget, m ert a r ­
ra gondoltak, hogy így m ajd esz­
köz lesz a kezükben a vallási ve­
zetők hatalm ának megtöréséhez, 
rövidesen rá kellett döbbenniük: a 
vasfegyelem m el nevelt, a  paran ­
csokat gondolkodás nélkül végre­
hajtó  testület elvesztette tartását, 
szégyelli m ú ltjá t s nem is képes 
m ár olyan feladatok végrehajtásá­
ra m int am elyek érdekében létre­
hozták.

A bomlási folyam atot felgyorsí­
to tta  az is, hogy a leginkább kom p­
rom ittálódott katonai vezetőket az 
iszlám bíróságok futószalagon ítél­
ték halálra, m ásokat pedig százá­
val nyugdíjaztak. Az iszlám gárda 
megszervezése az t is jelezte szá­
m ukra, hogy az új vezetés nem 
ta rt rá juk  igényt.

A hadsereg szerepének átértéke­
lése, illetve átértékelődése a hatá­
rokon túl is rövidesen érthetővé 
vált. M indenekelőtt visszavonták

Ománból a  dofari felkelés leveré­
sében segédkező iráni elit-a laku la­
tokat, m ajd k iürítették  a m illiá r­
dos költséggel ép ített Shah Behar-i 
légi és tengerészeti tám aszpontot 
is, s csupán egy kisebb garnizont 
hagytak a Horm uzi-szoros bejára­
tá t őrző Abu Mussza szigeten.

A katonai vákuum  több ok 
m iatt is aggodalm at kelteltt. Mi­
vel sem Szaúd-A rábia, sem az em i­
rátusok államszövetsége, de te r­
mészetesen K uvait sem vállalkoz­
hato tt arra , hogy katonailag Irán 
helyébe lép, számolniuk kellett 
azzal, hogy a  m egürült pozíciót a 
térség egy m ásik országa igyek­
szik m ajd m agához ragadni. S

Közel-Kelet

Az öböl jelene
A zsandárszerep vége 

A nyitás és a Korán normái

AZ ARAB-ÖBÖL, MAS ELNEVEZÉSSEL A PERZSA-ÖBÖL TÉRKÉPE 
Mint lehetőség: óvatos igazodás Khomeini ajatollahhoz

Irak  am bícióit politikai szemszög­
ből u tasíto tták  el, számolva azzal 
is, hogy a  szerepcsere nem  pusz­
tán regionális, hanem  nagyhatal­
mi problém ákhoz vezetne.

Elutasítás Washingtonnak

Legegyszerűbb m egoldásként k í­
nálkozott, hogy jóváhagyólag tu ­
domásul veszik W ashington azon­
nali jelentkezését. E rre ugyanis 
szinte hqteken belül sor került. 
Ism eretessé vált, hogy a vezér­
kari főnökök egyesített bizottsága 
az am erikai flo tta megerősítését 
javasolta az Indiai-óceánon, m ás­
részt olyan tervek készültek, am e­
lyek m eghatározták: az Egyesült 
Á llam ok milyen esetekben hasz­
nálhat katonai erőt a térségben.

A dokum entum  két okot sorolt 
fel: ha egy olajterm elő ország az 
Egyesült Államok segítségét kéri, 
m ivel egy ellenséges hatalom  tá ­
m adása vagy belső zűrzavar m iatt 
veszélybe kerü ltek  o lajkútjai. M ás­
részt, ha az Egyesült Államok, 
vagy más tőkés országok gazda­
ságát olajem bargó, vagy az o la jár 
m értéktelen em elése káosszal fe­
nyegetné.

K étségtelenül szerepet já tszott 
a w ashingtoni felajánlkozás azon­
nali és általános elutasításában, 
hogy az am erikaiak  katonai be­
avatkozásáról készült tervek nyil­
vánosságra kerültek. A kuvaiti 
hadügym iniszter például sietve 
kijelentette, hogy m indenfajta 
am erikai k ísérlet az arab  o la jku­
tak  fegyveres erővel történő el­
foglalására kem ény ellenálláshoz 
fog vezetni. Az elutasítás valódi 
oka azonban más volt. Lényegé­
ben azzal a politikai m agatartás­
sal függ össze, ahogy az öböl o r­
szágai, beleértve Szaúd-A rábiát is, 
az egyiptomi—izraeli különalkut,

így az am erikai típusú közel-ke­
leti rendezést is fogadták.

Naivitás lenne pusztán az arab 
nacionalizm usra visszavezetni, 
hogy a szadati a lkut még R ijád is 
elutasította. Annál is inkább az 
lenne, m ert ez a szövetség lénye­
gében a térség  haladó mozgalmai 
ellenében született; m árpedig a 
haladó erők fokozatos térnyerése 
nagyobb veszélyt je len t akár 
Szaúd-A rábia, ak á r az em irátu­
sok szám ára, m in t Izrael.

Voltak olyan nézetek is, hogy 
a pax am ericana hűvös fogadta­
tása a térségben a szaúdi u ra l­
kodócsaládban dúló örökösödési 
háború következm énye: az Ame- 
rika-bará t szárny kerü lt ugyanis 
defenzívába.

Ha az em lített két tényező nem 
is hagyható teljesen figyelmen k í­
vül, valójában inkább következ­
ményeknek, m int okoknak tek in t­
hetők. Ennek az új politikai kon­
cepciónak a lényege — s éppen 
ezért valószínűleg itt is kell ke­
resni a gyökereket, a  palesztin ön­
rendelkezési jog feltételek nélküli 
tám ogatása.

Tény, hogy az A rab-félsziget 
országai korábban is a palesztinok 
m ellett álltak, de a pénzügyi és 
a politikai tám ogatás inkább m ér­
séklő szerepet játszott, m ásrészt a 
többi arab  országhoz hasonlóan 
Szaúd-A rábia is ily módon igye­
kezett befolyását — az érdekszfé­
rá jába vont palesztin vezetőkön 
keresztül — érvényesíteni. M ind­
ezzel együtt sem tapasztalhattuk  
azt, hogy a  politika kulcsproblé­
m áit, akár a szaúdi—am erikai vi­
szony, akár az olajpolitika leglé­
nyegesebb kérdéseit kifejezetten a 
palesztin kérdésnek rendelnék alá.

Ha m agyarázatot keresünk a r ­
ra, m iért le tt a  szaúdi politika 
alfá ja  és óm egája a palesztin k é r­
dés, csak a térségben bekövetke­
zett változásokból indulhatunk ki.

Az iráni sah távozása nem csak 
oly módon befolyásolta a térség 
erőviszonyait, hogy katonai v á ­
kuum  alakult ki, hanem  a síita 
udvar és a  palesztin vezieités v á ­
ratlanul gyors szövetsége minden 
korábbi m értéket m eghaladó mó­
don felértékelte a palesztinok sze­
repét.

Ellentétes tendenciák

Természetesen, nem olyan for­
mában, hogy egy hatalm as ország 
katonai ereje ad nyom atékot az 
oly sokszor kétségbe vont és k i­
játszott palesztin önrendelkezési 
jognak.

Sok szó esett az elm últ évek­
ben az iszlám reneszánszáról. De 
ez a tendencia valójában az isz­
lám  országok befolyásának növe­
kedését je len tette  s részben az 
iszlám szokások és tradíciók visz- 
szaállítását. A vallási norm ák 
olyan szigorúan következetes é r­
vényesítését az állam életben, a 
gazdaságban, az életm ódban és a 
külkapcsolatokban is, ami nap­
ja inkban  Iránban  történik, néhány 
abszurd k ísérlettől eltekintve, se­
hol sem lehete tt tapasztalni.

Az öböl m enti országokban pe­
dig éppen ellentétes tendencia 
bontakozik ki: fokozatosan nyit­
ják  ki a kapukat az ipari fejlesz­
tés előtt. Ez a  történelm ileg szinte 
m ár elnapolhatatlan  változás lé­
nyegében összhangban állt a té r­
ségben bontakozó tendenciákkal, 
amíg a sah állt Irán  élén. Kho­
meini viszont éppen úgy elutasítja, 
m int az irán i fehér forradalm at, 
és nem a torzulásai, hibái és tú l­
kapásai m iatt u tasítja  el, hanem  
m ert átlép a K oránban megfogal­
m azott normákon.

Ebből az összefüggésből külön­
leges fontosságot kapha t és lá t­
hatóan kapott is, hogy az új iráni 
vezetés azonnal és egyértelm űen 
a PFSZ mellé állt.

Végül Teherán oly módon is 
hatást gyakorol a térségre, leg­
alábbis jelenleg még ez is k ita ­
pintható, hogy az általában  ki­
sebbségi helyzetben levő síiták ön­
érzetét növeli, cselekvési kedvét 
bátorítja. S a vallási konzervati­
vizm usukról ism ert öbölparti or­
szágok nem  szívesen bonyolódná­
nak éppen vallási belvillongások- 
ba. M arad tehát szám ukra m in t le­
hetőség: óvatos igazodás Khomeini 
ajatollahhoz, aki lényegében úgy 
csinál politikát az öbölben, hogy 
a határok  közé történő visszavo­
nulásról prédikál. Ez a  p illana t­
nyi helyzet — ám Teherán belső 
helyzetének alakulásától függően 
sok m inden s egész rövid távon 
is megváltozhat.

ONODY GYÖRGY
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A z egyiptom i—izraeli különmeg- 
állapodás születése, a poli­
tikai következmények és a 

hosszú távú politikai bizonytalan­
ság hattérbe  szorította a gazdasági 
konzekvenciák elemzését. Holott 
kétség telenül a térség két jelentős 
gazdaságig súlyt - -képviselő orszá­
gáról vari szó. M indkét országban 
a gazdasági nehézségek alapvető 
oka a térségben uralkodó háborús 
konfliktus volt.

" A  gazdásági szakértők a  külön­
m egállapodás következm ényeit 
részletesebben m érték fel Izrael 
esetében, vélem ényük azonban — 
hisz az aláírás óta még csak rö ­
vid idő telt el — gyakran csak 
feltételezéseken alapul. M indazon­
által kétségtelen, hogy a Szadat— 
Begin alku legalábbis rövid távon 
nem  je len t hatásos gyógyírt Tel 
Aviv gazdasági problém áira.

A kereskedelem esélyei

Lássuk a katonai kiadások kér­
dését. Ifi 7 8-ban. Izrael 182 m il­
liárd izräeTf“ forffnyi—fi—doHár—24 
izraeli font) költségvetéséből 55 
m illiárdot a hadügyi tárca em ész­
te tt, fel. Egy általános közel-keleti 
rendezés következtében ez az ösz- 
szeg nyilvánvalóan rövid idő a la tt 
a töredékére lenne ‘csökkenthető. 
Az ország azonban csupán Egyip­
tom m al szüntette be a had iálla­
potot, az ellenségeskedés nem  
szűnt meg sem Szíriával, sem pe­
dig Jordániával. A hadikészült­
ség tehá t nem  szüntethető meg, 
ennélfogva nem  m érsékelhető az 
általános hadkötelezettség idő­
ta rtam a sem. Következésképpen a 
hadseregből nem  szabadítható^TeP  
m unkaerő az ipa r szam ára Sőt 
rövid távon az ország katonai ki­
adásai még növekedhetnek is. A 
Sínai-félsziget kiürítése után az 
otthagyott légitám aszpontok he­
lyett feltehetően — m ost m ár a 
N egev-sivatagban, teh á t az 1967 
előtti határok m ögött — újakat 
kell létrehozni a régi egyiptom i— 
izraeli h a tár m entén is.

Ezekre a m unkákra nyilváno­
san nem  készült költségvetés, a 
költségek nagyságát azonban jól 
m utatja, hogy két katonai repülő­
té r létesítése és felszerelése a Ne- 
gevben mintegy 1 m illiárd dol­
lárba kerül. A katonai kiadáso­
kon kívül jelentkeznek a Sinai - 
félszigeten eddig lé tesített és a kü- 
lönm egállapodás értelm ében fel­
szám olásra kerülő izraeli telepü­
lések kiürítésének költségei. Ti­
zennégy kisebb-nagyobb kolóniá­
ról van szó, a legnagyobbak a 
Rafiah-övezetben találhatók, itt 
m integy 1000 család él. A telepü­
lésekkel foglalkozó szervezet vé­
leménye szerint egy család átköl­
töztetése a  félszigetre 50 000 dol­
lárba kerül, ehhez az összeghez 
kell még hozzáadni a telepesek 
sa já t beruházásainak értékét.

A különm egállapodás végrehaj­
tásával együtt járó  többletk iadá­
sok tetem es részét ugyan fedezi 
a m egajánlott am erikai pénzügyi 
segítség, azonban a költségvetés 
deficitjének m érséklődésére nem 
lehet szám ítani. Ellenkezőleg: a 
m ár em lített 182 m illiárd fontos 
büdzséhez m ár korábban egy 27 
m illiárdos kiegészítést terjesztettek 
be és várhatóan ezt a kiadások 
további felsrófolása követi majd. 
Mindez pedig csak növelni fogja a 
jelenleg is 4Q százalékos in flációt.

Az állam i kiadásokkal finatlS2í- 
rozott új projektum ok ugyanis — 
például az új védelmi vonal 
Egyiptommal szemben — többlet- 
igényt fog tám asztani a m unka­
erő iránt. Üj m unkaerő azonban 
az izraeli gazdaságba aligha von­
ható be. Jelenleg a feldolgozóipar 
annak ellenére is m unkaerő- 
hiánnyal küzd, hogy a megszállva 
ta rto tt Nyugati Partról és a Gázai-

övezetből 60 000 a rab m unkást fog­
lalkoztatnák izraeli üzenp_gk. (Uiab- 
ban 1000 libanoni keresztény ven­
dégm unkás is megjelent.)

Az ország m unkaerő-gondjainak 
fényében nem  meglepő, hogy m ár 
a Camp David-i m egállapodás 
m ásnapján felm erült, hogy izraeli 
építési"" vállalkozások egyiptomi^ 
m unkaerőt alkalm aznának. Az 
ilyen kísérletnek a szakszervezeti 
mozgalom, a befolyásos H isztadrut 
term észetesen ellenzője, de politi­
kusok is ta rtanak  attól, hogy tú l­
ságosan szoros függés keletkez­
nék az arab  m unkaerőtől.

Sokat beszéltek a különm egál­
lapodás kapcsán a két ország kö-—~~=> -

Közel-Kelet

Különbékemérleg
Az alku gazdasági háttere 

Bizalom- és stabilitáshiány

CARTER, SZADAT ÉS BEGIN A KÜLÖNBÉKE ALAIRASA UTÁN 
Egy csalód átköltöztetése 50 000 dollárba kerül

zötti gazdasági együttm űködés táv - 
latairál. is.—Csakis távlatokról le- 

'"Ret~ú gvani s ~ lfz 5 ,á 'rö v ld  távú-"le­
hetőségek elenyészőek. Izraeli 
szakértők szinte egybehangzóan 
úgy vélik, hogy az Egyiptom ba 
irányuló kivitel az első időben 
aligha haladja meg azt a mintegy 
80 millió dolláros értéket, mely 
az előirányzott egyiptomi o lajim ­
port ellentételezéséhez szükséges.

mazik" Izrael o lajfelhasználásának. 
ífiT"százalékai _A  különm egállapo- 
dás keretében Egyiptom kötele­
zettséget vállalt, hogy a szüksé­
ges mennyiség továbbra is elju t 
Izraelbe.)

Hosszú távú  együ ttm űködésivel-. 
gondolások viszont gyakran fel­
m erülnek. Ilyen elképzelés pél­
dául izraeli részről ä iníius vizé­
nek hasznosítása. Jelenleg az o r­
szág 'a  G enezarat-toBó 1 szivattyúz 
á t  vizet a Negev-sivatagba, a” jö­
vőben — így a javaslat — cél­
szerű volna 750 millió köbm éter 
Nílus-vizet köbm éterenként 2 
fon tért Egyiptomtól vásárolni. Ä 
Nílus vizének nagy része úgyis 
felhasználatlanul ömlik! a ten ­

gerbe.
Egy rtiásik elgondolás a rra  épít, 

hogy izraeli szakem berek még a 
megszállás idején gázmezőt fedez­
tek fel a Sínai-félszigeten. Az volt 
az elképzelésük, hogy 100 kilom é­
ter hosszú vezetéken e lju tta tjá k  a 
nyersanyagot a Negev vegyipari 
üzemeibe és így im portá lt kőola­
ja t tak aríth a tn ak  meg. A kivo­
nulással a k iaknázás lehetősége 
elvileg megszűnt, azonban véle­
mények szerin t Egyiptom nak még 
nincs szüksége a leletre. Kézen­
fekvő a megoldás — így a Tel 
Aviv-i szakem berek: engedélyezze 
K airó a vezeték m egépítését és 
ad ja el Izraelnek a  földgázt. Le­
hetőség volna — ez is izraeli ja ­
vaslat — kőolaj közös ku ta tására 
és kiaknázására is a S ínai-félszi­
geten.

A  két ország közötti gazdasági 
£j2yüttműködés 'te rjedelm e é.s fé]1' 
lődésériek ü tem e term észetesen a 
politikái' kapcsolatok alakulásától"'

függ. (Figyelembe véve a  term ék 
stratégiai jellegét, közös kőolaj­
kiaknázásnál a kereskedelm i fel­
tételek egyeztetése m ellett a  két 
é rin te tt állam  között nagyfokú bi­
zalom ra van szükség.) A rra  a zon­
ban sem m iképp sem lehet szám í­
tani, hogy az Egyiptom ba irányuló!; 
eladások révén Izrael gyors ü tem ­
ben csökkenthetné^ kereskedelm i 
deficitjét és 11 m illiárd dolláros 
adósságát. (Ez utóbbi egyébként 
évente — m inden segély ellenére 
— félm illiárd dollárral nő.)

Pénzügyi források

Az izraeli exportterm ékek a fej- 
le it 'tő k és-  országok Igényeinek 
megfelelőén készülnek, az egyip­
tomi piac elfoglalásához alkalm az­
kodni keltene"  Term észetes«! je ­
lenleg is ta lá lhatók  azonban a  ki­
viteli listán  olyan term ékek, me­
lyeket Egyiptom ak á r azonnal kész 
lenne m egvásárolni. (M űtrágyák,

értR ffő^f el té tele a pénzügyi fo r­
rások biztosítása. Nem valószínű, 
hogy az adósságokkal küzdő Izrael 
hitelekkel tudná alátám asztani 
Egyiptom ba irányuló kivitelét.

A különbéke alá írásakor az 
egyiptomi gazdaság ta lán  inga ta­
gabb alapokon állt, m int a m á­
sodik világháború óta valaha. A 
-nyitá^” politikája eredm énytelen­
nek bizonyult, az 1975-ben. m eg­
h irdetett liberális beruházási kó­
dex nyom án egyelőre egyetlen 
term előberuházás sem létosílH: 
külföldi részvétellel. A külföldi 

'tőke, a m ultinacionális vállalatok 
és a nemzeti burzsoázia egyaránt 
szívesebben fek te tett be a  nem  
term elő, te rc ier ágazatokba' (pél­
dául szállodaépítésbe), vagy a la ­
p íto tt export-im port kereskedel­
mi vállalkozást. A hagyományos 
kisipar (textilipar, bú to ripar, cipő- 
ip a r p  sorvadásnak indu lta  az ál­
lami szektor viszont — csaknem  
kizárólag ez je le n ti a  nagyválla­
lato t — jórészt hiánnyal term el.

„teljes kapacitását alig tud ja  k i­
használni.

belső fogyasztásban az im port 
részaránya- "állandóan nő tt ané l­
kül azonban, hogy ezt Egyiptom 
exportképességének növekedése 
követte volna. (Sőt: érdekeltség 
hiánya m ia tt a parasztok csők-, 
kentik  a hagyom ányos kiviteli 
cikk, a gyapot vetésterületét.)

Függések hálója

A „gazdaság m űködését csak kül- 
tödi hitelek állandó felvételével’ 
lehetett biztosítani. Becslések sze­
rin t 1977 végéig csupán az arab  
országokból különböző jogcímeken
18,4 m illiárd dollár áram lott 
Egyiptomba. 1976 végére azonban 
K airó képtelenné vált adósságai 
törlesztésére, a felvett hitelek ka­
m atainak fizetésére. Külföldi ta r ­
tozásai ekkor több m in t 12 m il­
liá rd  do llárt te ttek  ki.

A N em zetközi-V aluta. Alap- n y o ­
m ására  a  korm ány drasztikus in- 
tézkedéseket hozott, leértékelték 

.az  ország valu tá já t, m egszüntették 
az alapvető fogyasztási cikkek 
központi ártám ogatásá t.' ~A hitele­
zők hajlandónak m utatkoztak sur­
ra, hogy az adóssághegy rövid le­
já ra tú  részét hosszú le járatúvá 
ütemezzék át. (Ez óriási köny- 
nyebbség és kétségkívül lélegzet- 
vételhez ju tta tta  Kairót.)

Egyiptom egy tekintetben köl­
csönös függésben is van gazda­
ságilag a  térség arab  állam aival: 
a  m unkaképes lakosság 20-széza— 
lg ka m ásv általában szomszédos 
arab országokban dolgozik. Ezzel 
pédig a venflégm uhkásgk ~haZ5^~ 
otaiSáai X lG zetési ~ m érleget  ja v ít- . 
.ják^JVIásrészt az egyiptomi szak­
em berek döntő szerepet játszanak 
számos arab  országban. Egyiptom 
azzal, hogy a lá írta  az Izraellel kö­
tö tt különm egállapodást, meBran- 
to tta  viszonyát a  térség legtöbD 
arab országával és Oman kivéte­
lével m inden arab  kőolajterm elő­
vel. Ez gazdasági téren  sokba ke­
rü lhet Kairónak. SjgnLjzrael, sem. 
pedig az Egyesült Államok nem  
képes arra, hogy a kieső, a r a b - 
pénzügyi segítséget teljesen pó to l­
ja és a m unkaerő-kapcsolat kér­
dése h irte len , ny ílttá  vált.

Mind Kairó, jm ind__Ie l— Aviv 
szárriTT arra^ „ jq g y  a  kü lönbeké^  
után a külföldi beruházások gyor­
suló ütem ben áram lanak m ajd  a  
két országba. Aligha való színű , 
azonban, hogy a jelenlegi hely­
zetben az é rin te tt korm ányok e r­
re  megfelelő ösztönzőket tudná­
nak  kilátásba helyezni. A külön­
megállapodás ugyanis nem  hozott 
lé tre  a térségben békét és h iány­
zik a befektetők szám ára e len ­
gedhetetlen politikai stabilitás.

GONDA GYÖRGY— 
s z e n t g a l i  p é t e r

M A G Y A R O R S Z Á G  
___________ 1 9 7 9  2 i _



Öt esztendő Videla lágereiben DRAKULA ÚJRA MEGJELENT

A benzináremelés köpenyében . . .
(K ö ln e r  S ta d t-A n z e ig e r)

OGGI
A 36 éves G ianfranco 

Testa atya, misszionárius, 
testén hordja még az a r ­
gentínai börtönökben eltö l­
tö tt négy év és nyolc hó­
nap kínzásainak nyomait. 
Nemrégiben té rt vissza Itá ­
liába, s jelenleg a nővére 
és sógora vendégeként 
Cuneóban él. M ár előre 
szabadkozik, hogy jó né­
hány dolgot ki kell hagy­
nia a  beszámolóból, hiszen 
— m in t m ondja — „sok 
pap még mindig börtönben 
sínylődik, és nem  akarok 
ártan i nekik a leleplezé­
seimmel. Szintes-bizonyos, 
nogy az argen tin  hatósá­
gok alaposan m érlegre te ­
szik m ajd szavaim at — s- 
ezeket a  még börtönben 
sínylődőkkel fizettetik  meg. 
M indenesetre, az igazságot 
nem szabad sem m egha­
m isítani, sem pedig e lha ll­
gatni. Hiszen ez a  bűnré­
szesség vállalását je len te­
né, mégpedig egy olyan 
rendszerrel, am elyik erő­
szakkal és b ru talitással ti­
porja sárba az em beri 
m éltóságot”.

G ianfranco Testa atyát 
1974. április 15-e éjszaká­
ján  ta rtózta tták  le. „Azzal 

-vádoltak — m ondja az 
atya —, hogy segítséget 
nyújto ttam  egy — rend­
őrökkel való összetűzés so­
rán megsebesült — szélső- 
baloldali fiatalnak. Tizen­
nyolc év körüli fiú volt. 
Az a rc á t sebesítette meg 
egy golyó. Nagyon vérzett. 
Szívfájdítóan s írt az utca 
egyik sarkán, miközben 
körülötte az em berek fe j­
vesztve m enekültek, a 
rendőrség pedig tovább lö­
völdözött. A kkor a fiú fölé 
hajoltam . kényelm esebb

helyzetbe helyeztem, és a 
sebet igyekeztem a  lehető 
legjobb tudásom  szerint 
m egtisztítani, m ajd beköt­
ni.

Ism ertem  őt, de csak lá ­
tásból. V alójában nem  tu d ­
tam , hogy kicsoda, ö  is 
m egism ert engem. A rra 
kért, kísérjem  el egy kö­
zeli házba. „O tt — m ond­
ta  — m ajd kezelnek en ­
gem. De, ha itt m aradunk, 
akkor nemcsak engem, ha­
nem  ö n t is le tartóz ta tják .” 
Őszintén szólva, abban a 
p illana tban  csak a rra  gon­
doltam, hogy segítsek ra j­
ta, s egyáltalán nem  is ju ­
to tt eszembe, hogy a rend­
őri razzia néhány percen 
belül hozzánk é r . . .  E lkí­
sértem  őt abba a  lakás­
b a . . .  M ielőtt e ljö ttem  vol­
na, mégegyszer, a  bizton­
ság kedvéért megnéztem  őt 
— a sebe nem  volt súlyos. 
Éppen indulóban volta, i, 
am ikor m egérkeztek a 
rendőrök, és lezártak m in­
den k ijárato t. A lakásban 
ta lá lt többi fiatalla l együt* 
engem is letartóztattak .

Szennyes k is szobába 
kényszerítettek, ahol csak 
egy asztal, egy szék és egy 
lám pa volt. A kérdező tiszt 
szívélyesnek látszott. Azt 
m ondta: tőlem  nem  vár 
m ást, m in t néhány infor­
m ációt az ERP-ről (így 
hív ták  az illető u ltraba l­
oldali szervezetet) és ve­
zetőiről. Egyáltalán sem ­
m it sem tud tam  róluk, de 
persze ezt nem hitték el. 
Sőt, inkább úgy vélték, 
hogy hallgatásom m al fede­
zek valakit. S ekkor kezd­
tek el kínozni.

Hogy hogyan kerültem  
éppen az ultrabaloldaliak  
közé? A rra a környékre, 
am ely közism erten az ő 
„hatáskörükbe”, ellenőrzé­

si körzetükbe tartozott? 
Nos, ez éppenséggel az én 
m unkaterü le tem  is volt. H i­
szen m isszionárius voltam, 
s nekem  is ez volt a „kör­
zetem ” . . .

Az első kérdezőbiztos 
u tán  más rendőrökre bíz­
tak, akik  azt kapták  fel­
adatukul, hogy m inden­
áron, ak á r  erővel is szed­
jék ki belőlem  a  terrorista  
szervezetre vonatkozó in ­
form ációkat. Pofonok, ököl­
csapások az arcunkba, rú ­
gások a bordáim  közé és 
az alhasba — olyan bánás­
mód volt ez, am inek 
ugyancsak nehéz ellenáll­
ni. Ü tötték-verték  a feje­
met, s beszakadt a dob­
hártyám  is. Belenyugvással 
viseltem. Fizikai állapo­
tom  ellenére, mégsem om­
lottam  össze — a h it erőt 
adott. Lehetséges, hogy ha 
tud tam  volna valam it — 
el is áru ltam  volna. De va­
lóban sem m i m ondaniva­
lóm nem volt. A rra  gon­
doltam, hogy halá lra  kí­
noznak. Csak hajnalban  
küldtek vissza a cellámba. 
M ár éppen elaludtam , am i­
kor belépett valaki, s a 
kínzások ú jra  kezdődtek. 
N éhány nap m úlva békén 
hagytak. Valószínűleg, m ert 
észrevették, hogy hivő va­
gyok. Ekkor azonban m ár 
gyanús személy voltam. S 
az eredeti vádhoz, a  „ til­
to tt szövetkezéséhez egy 
teljességgel k ita lá lt más 
vádat is csatoltak: a „fegy­
veres rablás kísérleté”-t. 
Ez szükségmegoldás volt, 
hogy börtönben tartsanak, 
s így akadályozzák meg az 
észak-argentínai Chaco v i­
dékein k ife jte tt missziós 
tevékenységem folytatását.

Isabelita Perón korm á­
nyának bukása és Videla 
tábornok érkezése rem ény­

nyel töltött el bennünket. 
Azt hittük, hogy szenve­
déseink véget é rn e k . . .

Elégséges garancia volt 
erre  V idelának az egyet­
értés és a társadalm i igaz­
ságosság alap ján  m eghir­
detett program ja. Ez a  re ­
mény azonban sajnos rövid 
ideig tarto tt. M ert való já­
ban, a  dem okráciára vo­
natkozó ígéretek u tán  Vi­
dela rezsim je az előzőek­
nél is vadabb dik ta túrává 
változott.

A sétákon néha azt hal­
lottuk, hogy valaki m eg­
halt, néha pedig azt, hogy 
valaki megőrült. Egy rab ­
társaim elm esélte a tucu- 
m ani koncentrációs táb o r­
ban szokásos borzalm as 
kínzásokat: az elektrom os 
„kezelést”, az úgynevezett 
„nyúlketrec”-et, s  a  ful- 
lasztásos kínzást. Az első 
abból áll, hogy fém huzalo­
kat vezetnek a bőr és a 
körmök alá, a  fülbe és a

szembe. S ezt a fém huzalt 
az tán  rákapcsolják a háló­
zati á r a m ra . . .  A „nyúl- 
ketrecek” tu lajdonképpen 
nagyon kicsi vasketrecek, 
am elyekben a foglyoknak 
órákat kell tölteniük. A 
ketrecek oly módon van­
nak felfüggesztve, hogy aki 
bennük van, kénytelen e l­
viselni a  többiek rázúduló 
ürülékét. A fullasztásos 
kínzás során a lábuknál 
felakasztott foglyokat víz­
zel teli hordóba lógatják, 
s asak akkor húzzák őket 
ki, am ikor m ár fulladozni 
kezdenek. Jelen  van  egy 
fehér inges orvos is: m in­
den kihúzáskor megvizs­
gálja a szerencsétlent, s 
ha úgy ta lálja , hogy még 
életképes — a  kínzás foly­
tatódik.”

Testa atya borzalm as ta ­
pasztalatainak tö rténete 
1978 decem berében fejező­
dött be. Négy év és nyolc 
hónap fogság után.

A KÉPZŐMŰVÉSZÉT BARÁTAINAK AJÁNLJA E S
az Állami Könyvterjesztő Vállalat József Attila könyvesboltja

. . pld. Fran?oise G ilot-Carlton Lake:
ÉLETEM PICASSÖVAL

. . .  pld. Haulisch Lenke: VASZARY JÁNOS

. . . pld. LESZNAI-KÉPESRÖNYV. Lesznai Anna írásai, 
képei és hímzései

. . .  pld. P ie rie  La M ure: MOULIN ROUGE
H enri de Toulouse-Lautrec életregénye

. . .  pld. Németh Lajos: KONDOR BÉLA

. . .  pld. H erbert R ead ' A MODERN SZOBRÁSZAT

. . .  pld. M aurice Serullaz: AZ IMPRESSZIONIZMUS 
ENCIKLOPÉDIÁJA

. . .  pld. N. Skarovszkaja: NAIV MŰVÉSZET 
A SZOVJETUNIÓBAN

. . .  pld. Solym ár István: NAGY ISTVÁN

. . .  pld. Székely A ndrás: CSŐK ISTVÁN

. . .  pld. Felix T im m erm ans: PIETER BRUEGEL 
SZENVEDÉLYES ÉLETE

. . .  pld. ÜJ MAGYAR KÉPTÁR. A M agyar Nemzeti G aléria 
festészeti gyűjtem énye

56 F t 

258 Ft

80 Ft

55 Ft 
98 Ft 

95 F t

136 Ft

211 Ft

250 F t 

98 F t

56 Ft 

216 Ft

A felsorolt kötetek m egrendelhetők a  kitöltött, kivágott és címünkre, borítékban beküldött 
hirdetés a lap ján . Postán utánvéttel szállítunk, 200 Ft fe le tt portám entesen. 400 Ft felett, ké­
résére négyhavi, 600 Ft felett hathavi részletfizetési kedveziményt adunk. A 3 százalékos ke­
zelési költséget és a  portóköltséget felszámítjuk. Tekintettel a  korlátozott példányszám okra, 
a  m egrendeléseket beérkezési sorrendben teljesítjük.

Címünk: Állami Könyvterjesztő Vállalat 
József Attila könyvesbolt
Budapest IX., Dési Huber utca 7. 1098 
Telefon: 477-138

A megrendelő neve: ....................................................■...................................................

Pontos címe: .....................................................................................................................

Részletfizetésnél:

Anyja neve: .....................................................................................................................

Születési helye, ideje: ...................................................................................................

Személyi igazolványának száma: .................................................................................

aláírás

KERESSE FEL KÖNYVESBOLTUNKAT, G AZDAG  VÁLASZTÉKKAL VARJUK I



H osszú, órák  óta várakozó so­
rok a  ku tak  előtt, ideges, né­
hol verekedő vezetők, b i­

zonytalanság. Á prilis óta egyre 
gyakrabban találkozik az autós az 
Egyesült Á llam okban a benzinszű­
ke sokasodó jeleivel. K aliforniá­
ban a helyzet csaknem  kritikussá 
vált, más állam okban csak egyes 
ku tak  szolgáltatásai szüneteltek. 
Ism ét m ásutt kevesebben árusí­
to ttak  üzem anyagot vasárnapon­
ként, korábban zártak  be este. A 
benzin pedig létszükséglet az USA- 
ban, az életform a szerves része, a 
hétköznapok nélkülözhetetlen ele­
me. Egy szociológus szerin t az 
automobil az am erikai hétközna­
pok varázsszőnyege.

A tünetek —  és okaik

A kora tavaszi napokban azon­
ban a nagy olajtársaságok az egy 
évvel korábbi m ennyiségnek csak 
90—95 százalékát tu d ták  benzin­
ből e lju tta tn i a  kutaknak. Ez ta ­
lán önm agában még nem  vezetett 
volna — például K aliforniában — 
töm eghisztériához, hisz a k ínálat 
csökkenését kis kényelm etlenségek 
vállalásával á t lehete tt volna h i­
dalni. Amikor azonban kitudódott, 
hogy az üzem anyagból nem lehet 
m indig és korlátlanul vásárolni, a 
gépkocsivezetők b izalm atlanná 
váltak, és biztosítani ak a rták  a 
tele tankot, am íg még lehetséges. 
Reakciójukon nem  lehet csodálkoz­
ni. Az Egyesült Á llam okban a 
benzinhiány fogalm a eddig (elte­
k in tve most az arab  em bargó nap­
jaitól) ism eretlen volt.

Ki felelős a  h iányért?  A kor­
m ány válasza szerin t a  sokat fo­
gyasztó gépkocsizók. A fogyasztói 
érdekvédelem  szervezetei szerint a 
nagy olajcégek, am elyek m ester­
ségesen terem tenek hiányt a m a­
gasabb árak  érdekében. (Ezt a fel- 
tételezést a kartell, a  „hét nővér” 
term észetesen ingerülten vissza­
utasítja.) Ism ét más szakértők sze­
rin t az OPEC politikája a krízis 
oka. De e ltérnek  a  javaslatok a 
problém a m egoldására ,is. (Ennek 
a nemzeti m éretekben folyó v itá ­
nak esett például áldozatul C arter 
elnök energ iajavaslata inak  is egy 
része.)

Nézzük először a term elési oldalt. 
A sah rendszerének bukásával — 
átm eneti időre — a világterm elés 
csaknem  10 százalékát jelentő iráni 
olaj k iesett a  piacról. A h ián y t’ 
pótlandó, Szaúd-A rábia fokozta te r­
melését. M indazonáltal tavaly  de­
cem berhez képest az OPEC-olaj 
k ínálata  1979 első negyedévében 
7—10 százalékkal esett. Időközben 
ugyan $z irán i term elés ism ét m eg­
indu lt — a  korábbi szint felén-két- 
harm adán  — azonban ekkor Szaúd- 
Arábia, Líbia, K uvait és más álla­
mok fogták vissza a kibocsátást. 
Ennek következtében a  világpiacon 
nem  szűnt meg az olaj tú lkeres- 
lete, am inek például jó jelzői a 
ro tterdam i szabad piacion uralko­
dó, a hivatalos karte llá ra t. jelentő­
sen m eghaladó árszintek. •c

Az olaj csökkenő kínálatán  kívül 
az Egyesült Á llam okban a problé­
m át elm élyítette, hogy a kereslet 
változatlanul nőtt. 1977 első ne­
gyedévében naponta átlagosan 6,8 
millió barrel benzint vásároltak, a 
kereslet 1978-ra alig em elkedett 
— viszont idén m ár napi 7,2 m il­
lió barre lre  nőtt. Az em elkedő ke­
reslet és a  csökkenő k íná la t e re­
dőjeként a  benzinkészleteknek kel­
le tt csökkeniük.

Tavaly a  készletek 38 napi fo­
gyasztást tu d tak  fedezni, az idén 
m ár csak 33 napra voltak ele­
gendőek. M ájus elején  az adatok 
a  következőket m u ta tták : a  nyers­
olajim port 8 százalékkal volt k e­
vesebb, m int az előző év azonos 
időszakában, a benzinterm elés 3,6

százalékkal esett vissza míg a 
kereslet körülbelül ugyanilyen 
m értékben em elkedett.

A kulcs te h á t a  kőolaj. Az USA 
olajfelhasználásának 40 százaléka 
„benzinbe megy” és b ár az üzem­
anyag fogyasztói á ra  1973 óta csak­
nem  m egkétszereződött, a 154 m il­
lió" gépjárm ű rekordm ennyiséget 
igényel. V annak persze érvényes 
törvények, m elyek az autósokat ta ­
karékosságra intik. Szövetségi szab­
vány szól például arról, hogy az 
autógyárak által előállíto tt kocsik 
átlagos fogyasztása 1985-ben nem 
lehet több 100 kilom éteren 8,6 li­
ternél. (Ez az átlag term észetesen 
súlyozottan értendő, lehet tehát

Egyesült Államok

„ V arázsszőnyeg”-baj

I Energiaviták és benzinhiány 

Fehér Ház és Kongresszus

nagyobb fogyasztású kocsikat is 
gyártani, ha a  szám olásnál a  k i­
sebbek ezt kiegyenlítik.)

1985 azonban még messze van, 
jelenleg a gyárto tt új kocsik átlag- 
fogyasztása még mindig 16,5 liter 
100 kilom éteren.

Más szövetségi szintű törvények 
meg éppen növelik az üzemanyag 
irán ti igényt. A levegőtisztasági 
szabályok előírják, hogy az 1975-ös 
modellévtől kezdve csak olyan gép­
kocsit lehet gyártani, mely ólom­
m entes üzem anyagot használ fel. 
Az eladott benzinnek m a m ár 40 
százaléka ólommentes, mely két­
ségkívül jav ítja  a  levegőt, azon­
ban előállításához 5—10 százalék­
kal több nyersolaj kell.

Régi tervek sorsa

Az energiaproblém a súlyát jól 
m u ta tta  a Yankelovich cég által a 
Time megbízásából végzett leg­
újabb  közvélem ény-kutatás. Á pri­
lisban a  m egkérdezettek 8 száza­
léka szám ára az energia je len te t­
te a  legnagyobb problém át, mely 
jelentőségében náluk  az inflációt 
és m unkanélküliséget egyaránt 
megelőzte. (A két előző negyedév­
ben az energ iára kérdést nem  is 
te ttek  fel, nem  volt rá  a  szak­
em berek szerin t szükség.) Még fon­
tosabb tényező, hogy a  felm érés­
ben részt vevők 63 százaléka fél 
egy energiaszűkétől, C arter elnök 
szavai eszerint céljukat annyiban 
m indenképpen elérték, az energia­
problém a mögé közvélem ényt si­
kerü lt állítani.

M indez azonban nem  tükröződött 
a  carteri energiaprogram  kong­
resszusi fogadtatásán.

Az Egyesült Államok korm ánya 
az olajem bargó óta készül arra , 
hogy egy megfelelő energ iastra­
tég iát dolgozzon ki.

Nixon annak  idején m eghirdette 
a „függetlenségi te rve t”, mely az 
o lajim port drasztikus csökkentését 
és a  hazai források fe ltárásá t cé­
lozta. (Ennek köszönhető jórészt 
például az alaszkai olaj elérhető­
sége.) A köztársasági párti elnök­

nek azonban a W atergate nem  
adott időt, hogy te rve it m egvaló­
sítsa. Ford ugyancsak vázlatosan 
kidolgozott egy koncepciót, azon­
ban az sem kerü lt realizálásra, 
így v á rt C arterre a  feladat, hogy 
késve b á r  — hisz az em bargó óta 
öt év e lte lt — kidolgozzon egy h a­
tékony energiapolitikát. Az elnök 
alapkoncepciója: az ára t reális 
szin tre em elni, és így kikénysze­
ríteni, hogy takarékoskodjanak az 
üzemanyaggal. Ezért vette célba 
javaslata  a belföldi o la já rak  ad ­
m inisztratív  szabályozásának rend ­
szerét.

Az árszabályozás jelenlegi kere­
tei között m egkülönböztetnek úgy­
nevezett, „régi” — tehSt 1973 elő tt 
fe ltá rt — és új o lajat. Az első 
kategóriának barrelenkénti ára (ha 
átlépi az o la ja t term elő tagállam  
határát) átlagosan 5,86 dollár lehet 
barrelenként. Az „ú j” olaj ára a 
13 dollárt is m eghaladja. A szabá­
lyozás logikája eredetileg, megho­
zatalakor az volt, hogy m egakadá­
lyozza az o la jvállalatok p ro fitjá­
nak indokolatlan növekedését. A 
világpiaci árak  em elkedésével 
ugyanis azokon az • olajkutakon, 
melyek a régi — 1973 előtti — 
árakon is jövedelmezők voltak, h a ­
talm as extranyereség jelentkezett 
volna.

Más oldalról viszont a  szabályo­
zás ösztönözni k íván ta a  hazai o la j­
k iterm elés fejlesztését, ezért aa, 
újabb ku tak ra  m ár lényegében az 
akkor folyó világpiaci árak  a l­
kalm azását engedélyezték. E két 
forráson kívül jelentkezett te rm é­
szetesen az im port, m elynek á rá t 
az O PE C -kartellértéken kívül a 
m indenkori fuvarköltség is te rh e l­
te  határáig. A belföldön értékesített 
olaj á ra  ezen három  kom ponens va­
lam iféle átlagolásából adódott. A 
szabályozás ténylegesen azonban 
oda vezetett, hogy a  belföldi o la j­
á r  e lm arad t a  világpiacitól, és ez 
indokolatlanul ösztönözte az en e r­
giafogyasztást. (A benzin á ra  az 
USA-ban m a is fele a nyugat­
európainak.) C arter megoldása: az 
o la járak  adm inisztratív  szabályozá­
sá t fokozatosan meg kell szüntet­
ni. Ezzel teh á t a belföldön te r ­
m elt olaj á ra  is idővel a v ilág­

piaci szin tre em elkedik. Az o la j­
kiterm elő vállalatok  nyeresége 
azonban külön kísérő intézkedés 
nélkül indokolatlan m értékben nö­
vekedne. Ezt elkerülendő, az e l­
nök a többletprofit nagy részét adó­
val vonná el, a  fennm aradó ösz- 
szeget pedig olajforrások további 
fe ltárására  lehetne csak fordítani. 
(Ez lenne a híres „visszaszántás- 
javasla t”.)

Az adm inisztratív  árszabályozás 
eltörlése nem  csupán a  hazai 
eredetű  nyersolajra vonatkozik. 
Ugyanez a célja C arternek a föld­
gázzal is, m elyre — hasonló indo­
kok alap ján  — ugyancsak vonat­
kozik korlátozás. Az elnök ezen­
kívül a rra  is felhatalm azást kért 
a  kongresszustól, hogy sa já t hatás­
körében, ha szükségét érzi, köte­
lező benzinkontingenseket szabhas­
son meg a tagállam ok szám ára.

Nyugtalan honatyák

E javaslatok törvényes elb írá lá­
sa nem  azonos módon történt. Az 
adm inisztratív  árszabályozás meg­
szüntetésére elnöki rendelettel le ­
hetőség van, ehhez tehát nem  kel­
le tt a kongresszus jóváhagyása. 
(Néhány képviselőházi tag m eg­
próbálta törvénnyel korlátozni az 
elnök ilyen hatalm át, azonban kí­
sérletük m ár az illetékes bizott­
ságban megbukott.) A kötelező fel­
használói kontingensek bevezeté­
séhez viszont m ár kellett a hon­
atyák igenlése. A szenátusi bele­
egyezést az elnök m egkapta, azon­
ban a 100 szenátor alaposan á t­
írta  az eredeti szöveget. A kontin­
gensek bevezetésére ők csak akkor 
lá ttak  lehetőséget, ha a benzinellá­
tás 20 százalékkal m arad el a ke­
reslettől. Egy ilyen helyzet bekövet­
kezte meglehetősen valószínűtlen. 
Az állam ok közötti elosztás a lap ­
elvévé továbbá a szenátorok nem 
az állam ban reg isztrált gépkocsik 
szám át, hanem  a  korábbi fogyasz­
tá st tették. Ez a sém a előnyben 
részesítette a jelentős mezőgazda- 
sági, népességgel és viszonylag ke­
vés nagyvárossal rendelkező á lla­
mokat. A képviselőházban viszont 
éppen a városias keleti p art hon­
atyái szavazták le a javaslatot, 
mely így ebben a  form ában ezzel 
meg is halt. (Az árszabályozás meg­
szüntetése viszont elnöki hatáskör­
ben megkezdődött.) A kongresszus 
tovább disputái az olajvállalatok 
adózásának kérdéséről. Egyelőre 
nem világos, m ilyen elemei fognak 
megva.ósulni az energiapolitiká­
nak és milyen form ában. K étségte­
len viszont az, hogy a  most ja v a­
solt intézkedések hatása csak hosz- 
szabb távon érvényesül.

GONDA GYÖRGY— 
SZENTGÁLI PÉTER
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Nicaragua

A döntés órája
Stratégiai következmények 

Washington hatalmi dilemmája

SANDINISTA FELKELŐ UTCAI HARCBAN 
Karnyújtásnyira van a győzelemtől

N icaraguában elérkezett a  dön­
tés órája, A harc m a még folyik, 
de A nastasió Somoza m egbukta­
tása m ár csak katonai kérdés. A 
Sandinista Nemzeti Felszabadítási 
Front egy hónappal ezelőtt indí­
to tt általános tám adása a végéhez 
közeledik. A harc té tje  m ár tú l­
halad t a  d ik tá tor személyén, a  kis 
közép-am erikai állam ban az elke­
rü lhetetlen  változás irányának és 
mélységének megszabása a  cél.

Sandino tábornok emléke

„Az Egyesült Á llam ok nem  néz­
heti tétlenül a  közép-am erikai za­
vargásokat. M inden változás e b ­
ben a  térségben veszélyeztetné a 
Panam a-csatorna övezetét, és ezért 
Am erika nem  m ondhat le  fele­
lősségéről, rögzítsék az t szerződé­
sek vagy sem.” Az idézet régi: az 
am erikai Soldier című lap egyik, 
1927 feb ruárjában  m egjelent szá­
mából való. Ebben az évben száll­
ták meg N icaraguát az am erikai 
tengerészgyalogosok, akik  ellen 
akkor Augustuo Cézár Sandino 
tábornok fegyverbe szólította o r­
szága népét. A legendás hírű  tá ­
bornok hatévi háború u tán  kiűzte 
hazája földjéről a megszálló csa­
patokat, de szerepüket a távozá­
suk elő tt létrehozott Nemzeti G ár­
da vette  át. A gárda főparancs­
noka, Anastasio Somoza 1934-ben 
tőrbecsalta és m eggyilkolta San- 
dinót

Ezzel a politikai gyilkossággal 
kezdődött a Somoza-klán szédítő 
karrierje . Form ailag N icaraguának 
van alkotm ánya: az ország köztár­
saság, De az elnöki tiszt a  Somoza 
családban apáról f iú ra  szállt. A 
dik tátor-d inasztia tagjai fokozato­
san k isa já títo tták  m aguknak az 
egész országot. Jelenleg Nicaragua 
gazdasági élete egyet je len t a  So­
mozák m agánvagyonával, n incs az 
üzleti életnek  olyan törvényes 
vagy illegális ága, am elyben a 
vezető szerepet ne a d ik tá tor né­
pes rokonságának valam elyik tag­
ja  játszaná.

N icaragua stratégiai fontossága 
a  kubai forradalom  u tán  jelentő­
sen felértékelődött. A Panam a- 
csatorna p á rjak én t i t t  felépítendő 
vízi ú t tervéről továbbra sem 
m ondtak le  a szakem berek, de a 
hangsúly áthelyeződött: a  Somoza- 
dinasztia N icaraguája egyre n a ­
gyobb feladatot válla lt a  térség 
forradalm i és dem okratikus moz­
galm ainak féken tanásában  és W a­
shington Kuba-ellenes terveiben 
az egyik fő tám aszpont szerepét 
kapta. Somoza az 1954-es guate- 
m alai és az 1965-ös dom inikai in­
tervencióban is bebizonyította: r á ­
szolgált am erikai tám ogatóinak 
feltétlen bizalm ára.

Az Egyesült Államok és Nica­
ragua „harm onikus kapcsolatait”
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C arter em beri jogok körüli kam ­
pánya sem ingatta  meg: a  hébe- 
hóba elhangzó elnöki dorgálást 
m indig újabb katonai és gazda­
sági segély ellensúlyozta. A So­
mozával kötött frigy csak akkor 
kezdett kényelm etlenné válni W a­
shington szám ára, am ikor k ide­
rült, hogy a  d ik tá to r nem  képes 
katonailag leszámolni a fegyvert 
ragadó ellenzékkel, a  Sandinista 
Nemzeti Felszabadítási Fronttal. 
A fron t egyre nagyobb visszhan­
got k iváltó  akciói lá ttán  a Fehér 
Házban felötlött annak  a  gondo­
lata, hogy a  d ik tá tor helyére sza­
lonképesebb p artn e rt kellene ül­
tetni.

A jelö ltet Joaquin Pedro C ha­
m orro ellenzéki újságtulajdonos 
személyében ta lá lták  meg. Ám 
Somoza keresztü lhúzta a  válto­
zás nélküli változtatás lehetőségét: 
bérgyilkosai M anagua központjá­
ban, fényes nappal lőtték szitává 
a  veszélyes ellenfelet. Somoza 
azonban elszám ította m agát. A 
gyilkosság a  polgári ellenzék előtt 
is világossá tette , hogy sérelm ei­
nek orvoslását nem  ta lá lh a tja  meg 
a d ik tá torra l való megegyezésben.

„Nem a régi gerillák”

Sandino tábornok utódai nem  
egészen egy év leforgása a la tt két­
szer lobbantották  fel a  fegyveres 
felkelés lángját. A tavaly  őszi 
spontán népfelkelést még vérbe 
tud ta  fo jtani a  Nemzeti Gárda. 
A m ájus végén m egindított san ­
d in ista tám adás azonban megmu­
ta tta : döntő szám ítási h ib á t kö­
vettek  el a  Nemzeti G árda irá ­
nyítói és az  am erikai katonai ta ­
nácsadók. (A tavalyi felkelés le­
verése u tán  a  Pentagon részletes 
elem zést készített a nicaraguai 
erőviszonyokról és a r ra  a  követ­
keztetésre ju to tt, hogy a  sandi­
nisták  az elszenvedett súlyos k a ­
tonai-politikai vereség következ­

tében aligha képesek egyham ar 
újabb komoly akciót indítani.)

A mozgalom átm eneti vereséget 
szenvedett, de levonta a  m egfe­
lelő tanulságot a  kudarcból. L ét­
re jö tt a  fron t egysége, új s tra té ­
giát dolgoztak ki, megegyezést ke­
restek és ta lá ltak  a  polgári ellen­
zéknek azzal a  rétegével, am ely 
elfogadta, hogy a  válságból kive­
zető bárm iféle m egoldás alapfelté­
tele Somoza és családjának azon­
nali távozása.

„Ezek m ár nem  a  tavalyi ge­
rillák, ak ik  puskákkal szálltak  
szem be a  tankokkal” — m ondotta 
egy szem tanú a  m ájus végi of- 
fenzíva lá ttán . A Nemzeti G ár­

dával egy fegyelmezett, jól fel­
fegyverzett népfelkelő hadsereg 
csapott össze, am ely sikeresen 
egyesítette a  gerillaharc tak tik á­
já t a szabályos hadviseléssel. Sor­
ra  vették  be az ország nagyobb 
városait és am ikor Somozát be­
szorították m anaguai „bunkerébe”, 
világossá vált: a katonai kezde­
ményezés az ő kezükben van.

M egalakult a Somozával szem­
ben álló valam ennyi ellenzéki erőt 
képviselő Nemzeti Ú jjáépítés ko r­
mánya, am elyben öt szervezet k a ­
pott helyet: a sandinisták, a  san­
dinisták politikai szárnyának te ­
k in te tt T izenkettek Csoportja, a 
sandinista kezdem ényezésre lé tre ­
jö tt Egyesült Népi Mozgalom 
(MPU), a  burzsoázia különböző ré ­
tegeit képviselő D em okratikus Fel­
szabadítási Unió (UDEL), vala­
m in t az Ellenzéki Széles F ront 
(FAO).

A Nemzeti Ú jjáép ítés korm ánya 
hét pontban m egfogalm azott prog­
ram ja  kifejti, hogyan képzeli el 
N icaragua népe „Somoza u tán i” 
jövőjét. Legfontosabb feladatként 
az ország dem okratiks átalak ítá- 
tá sá t és a legkirívóbb szociális 
ellentétek felszám olását tűz te  ki 
célul. Jelenleg, miközben a  So­
mozák birtokolják az országnak 
körülbelül a  felét, az egy főre jutó 
évi átlagos jövedelem  nem  éri el 
a  90 dollárt. A gazdasági helyre- 
állítás a lap já t a  Somozák vagyo­
nának  állam osítása és a  legfonto­
sabb ágazatok állam i ellenőrzése 
alkotja. Az új N icaragua külpoli­
tikai céljait az ország szuvereni­
tásának  és önrendelkezési jogá­
nak megvédésében, el nem  köte­
lezett külpolitikában és a  Közép­
am erikai Védelmi Tanácsból — 
Honduras, G uatem ala, Salvador és 
N icaragua reakciós katonai szer­
vezetéből — való kilépésben je ­
lölte meg a program .

A nicaraguai esem ények egyre 
nagyobb idegességet keltettek  az 
Egyesült Állam okban. Politikai 
körökben m ind többször felrém -

le tt a „m ásodik K uba” képzete, 
és a  politikai stratégák m ár ma­
guk elő tt lá tták , hogyan dőlnek 
el egym ás u tán  Közép-Am erika 
„dom inókockái”. A Nemzeti Ú jjá ­
építés korm ányának m egalakulása 
pedig olyan széles körben kapott 
kedvező visszhangot, hogy W a­
shington úgy érezte: nem  v árh a t 
tovább, lépnie kell vagy te ljes 
m értékben elveszti az események 
feletti ellenőrzést.

Az Egyesült Állam ok kezdem é­
nyezésére — az  idén m ár h a r­
madszor — összeült az Amerikai 
Államok Szervezete, hogy döntés­
re  jusson N icaragua ügyében. Az 
am erikai javaslat három  lényeges 
pontban foglalható össze: Somo­
zának m ennie kell, de a  hatalm at 
nem  a  m ár meglevő Nemzeti Ú j­
jáépítés korm ányának, hanem  egy 
annál „szélesebb összetételű és ke­
vésbé rad iká lis” korm ánynak, az 
úgynevezett nem zeti megbékélés 
korm ányának kell átadni, és a 
tűzszünetet A m erika-közi béke- 
fenn tartó  erők helyszínre kü ldé­
sével kell biztosítani.

Az am erikai k ísérlet lá tványo­
san kudarcba fulladt. A szervezet 
tö rténetében  szinte példátlan 
arányban  leszavazták az Egyesült 
Államokat. Az AÁSZ határozot­
tan elvete tte az intervenciós csa­
patok felállításának szükségessé­
gét, tizenhárom  ország pedig azt 
követelte, hogy a Nemzeti Ú jjá ­
építés korm ányát ism erjék el Ni­
caragua törvényes korm ányának.

AÁSZ kontra USA

Az AÁSZ állásfoglalását az 
Egyesült Á llam ok kénytelen volt 
elfogadni. U gyanakkor C arter el­
nök a határozat meghozatala u tán  
sie te tt értésre  adni: nem  tekinti 
lefu to ttnak  a játszm át, és továbbra 
sem vetette  el a  békefenntartó  
erők bevetésének tervét. Hozzá­
tette, hogy e rre  csak akkor kerül 
sor, ha a  N icaraguában m egala­
kuló „nemzeti megbékélés kor­
m ánya” k im ondottan kéri is ezt.

Kérdéses, hogy az am erikai tö r­
vényhozási testü letben a „Somo- 
za-lobby” elfogadja-e ezt a ren d ­
kívül sok bizonytalansági ténye­
zőt rejtő  változatot. A m ajdnem  
ötven évvel ezelőtti megfontolás 
m a is érvényben van W ashing­
tonban, K özép-A m erikában to ­
vábbra sem kívánatos sem m iféle 
balratolódás.

Az egyik legtekintélyesebb am e­
rikai politikai hetilap, a  News­
week kétféle választási lehetőséget 
lá t W ashington szám ára: az Egye­
sült Á llam ok vagy tudom ásul ve­
szi, hogy N icaraguában egy „ku­
bai jellegű, baloldali fo rdu la t” 
következik be, vagy m indenáron 
győzelemre kell segítenie Somo­
zát. Nyilvánvaló, hogy W ashing­
ton az első változato t nem  tud ja 
elfogadni, a  m ásodikat pedig m ár 
nem  tu d ja  m egtenni.

A sandinisták  harca fél évszá­
zad elteltével karnyú jtásny ira van 
a győzelemtől. Ez a la tt az ötven 
év a la tt A m erikának soha, egyet­
len p illana tra  eszébe sem jutott, 
hogy a  Somozákon kívül b á rk it is 
m eghallgasson N icaraguában. A 
rom okban heverő országban ke­
serű hum orral m ondják: „Somoza 
a  világtörténelem  egyetlen olyan 
tiszti iskolása, ak i diplom am un­
kájához egy valódi hadsereget ka­
pott ajándékba.” A d iktá tor cse­
rében N icaraguát adta az Egye­
sü lt Á llam oknak. Viszont ma m ár 
kétséges, hogy W ashington az e l­
lenzék körében ta lá l-e  megfelelő 
jelöltet, aki hajlandó  elhinni, hogy 
az am erikaiak  által javasolt „nem ­
zeti megbékélés korm ánya” való­
ban szakítást je len tene a  m últtal.

GOZON ISTVÁN—
HORVATH JULIA


